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Ухвалено закон щодо компенсації за пошкодженУ 
і зрУйнованУ житловУ нерУхомість

ВРУ ухвалила Закон України «Про компенсацію за по-
шкодження та знищення окремих категорій об’єктів неру-
хомого майна внаслідок бойових дій, терористичних актів, 
диверсій, спричинених збройною агресією Російської Федера-
ції проти України, та Державний реєстр майна, пошкодже-
ного та знищеного внаслідок бойових дій, терористичних 
актів, диверсій, спричинених збройною агресією Російської 
Федерації проти України» від 23.02.2023 р. № 2923-IX (далі — 
Закон №  2923). Він визначає загальні засади та  механізм 
призначення та  надання громадянам України, ОСББ, ЖК, 
ЖБК та управителям багатоквартирних будинків компен-
сації за знищене та пошкоджене нерухоме житлове майно, 
у тому числі з категорії незавершеного будівництва.

Зокрема, передбачено утворення органами місцево-
го самоврядування, військовими та військово-цивільними 
адміністраціями населених пунктів постійно діючих комі-
сій з розгляду відповідних заяв. Також оновлено вимоги 
щодо функціонування Державного реєстру майна, пошко-
дженого та  знищеного внаслідок бойових дій, терорис-
тичних актів, диверсій, спричинених військовою агресією 
Російської Федерації. Деталізацію процесу призначення 
компенсації, порядок роботи Реєстру та  положення про 
відповідні комісії має затвердити КМУ до введення в дію 
Закону № 2923. Детальний огляд документа читайте в газеті 
«Місцева рада», № 3/2023, який вийде у квітні 2023 року.

Закон № 2923 набирає чинності 22.05.2023 р.

надс нагадало про час подання звітУ про кількісний 
та якісний склад державних слУжбовців

На  офіційному вебсайті НАДС оголосило про старт 
звітної кампанії про кількісний та якісний склад держав-
них службовців (https://nads.gov.ua/news/do-uvahy-sluzhb-
upravlinnia-personalom-startuie-zbir-pro-kilkisnyi-ta-iakisnyi-
sklad-derzhavnykh-sluzhbovtsiv).

Така інформація подається до  13.04.2023  р. (станом 
на  31.03.2023  р.) виключно через вебпортал  https://ksds.
nads.gov.ua. У зв’язку з оновленням зазначеного вебпор-

талу відповідальним особам за подання звітної інформації 
від апаратів держорганів, у тому числі апаратів (секретарі-
атів) органів судової влади та прокуратури, а також Ради 
міністрів АР Крим, обласних державних (військових) адміні-
страцій, Київської та Севастопольської міських державних 
адміністрацій необхідно пройти реєстрацію на вебпорталі.

Консультацію щодо подання звіту можна отримати 
за номерами: (044) 256-00-64, (044) 256-00-27.

пУнкти пропУскУ через державний кордон для автомобільного сполУчення: 
кмУ визначив органи Управління, Умови передачі та користУвання майном

Постановою КМУ від 24.03.2023 р. № 280 врегульовано 
деякі питання управління пунктами пропуску через дер-
жавний кордон для автомобільного сполучення. Зокрема, 
передбачено передачу всіх об’єктів державної власності 
пунктів пропуску через державний кордон для  автомо-
більного сполучення до  сфери управління Державного 
агентства відновлення та розвитку інфраструктури.

Після передачі відповідних об’єктів від Митної служби 
зазначене Агентство має вжити оформлення разом з місце-
вими органами виконавчої влади за участю органів місце-
вого самоврядування прав на земельні ділянки під ними.

На окрему увагу заслуговують зміни до п. 14 Мето-
дики розрахунку орендної плати за  державне майно, за-
твердженої постановою КМУ від 28.04.2021 р. № 630, щодо 
розміру річної орендної плати іншого окремого індивіду-
ально визначеного державного майна пунктів пропуску 
через державний кордон для автомобільного сполучен-
ня, орендарями якого є  органи держвлади та  місцевого 
самоврядування, інші установи та  організації, діяльність 
яких фінансується за  рахунок державного або  місцевих 
бюджетів. Він становить 1 грн.

Постанова № 280 набрала чинності 01.04.2023 р.

безбар’єрність на робочомУ місці в держорганах: рекомендації від надс
НАДС наказом від  31.03.2023  р. №  51-23 затвер-

дило  Методичні рекомендації з  питань формування 
безбар’єрності на робочому місці в держорганах.

Документ містить рекомендації для керівника держ-
служби в держоргані, служби управління персоналом, без-
посереднього керівника держслужбовця, дерслужбовців 
та спрямований на допомогу у формуванні безбар’єрності, 
забезпечення та підтримання відповідних умов на робочо-
му місці для держслужбовців, які дозволяють забезпечити 
рівні можливості для реалізації їхнього трудового та про-
фесійного потенціалу, а  також підтримання сприятливої 
організаційної культури в  колективі незалежно від  ген-
дерної належності працівників, раси та  віросповідання, 

віку, соціального становища, фізичного здоров’я, наяв-
ності чи відсутності дітей. Методрекомендації спрямовані 
на досягнення в роботі держорганів безбар’єрності:

 y фізичної (загальна доступність для держслужбов-
ців до будівлі держоргану та свого робочого місця, наяв-
ність необхідних технічних приладів/засобів праці на ро-
бочому місці, вказівників тощо);

 y цифрової (доступність вебсайту держоргану, інших 
інформаційно-комунікаційних систем, що  в  ньому вико-
ристовуються, для держслужбовця, необхідного програм-
ного забезпечення для виконання посадових обов’язків, 
у тому числі системи електронного документообігу, систе-
ми дистанційного навчання та інших електронних систем);
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 y інформаційної (вільний доступ до інформації в різ-
них форматах (усний, письмовий, електронний, друкова-
ний), використання універсального дизайну тощо);

 y організаційно-культурної (коректна взаємодія, від-
сутність/мінімізація конфліктних ситуацій, сприятливий 
психологічний клімат у колективі тощо).

зміни до типового положення про експертнУ комісію з питань організації  
та проведення експертизи цінності докУментів

Наказом Мін’юсту від 24.03.2023 р. № 1113/5 внесено 
зміни до Типового положення про експертну комісію держав-
ного органу, органу місцевого самоврядування, державного 
і комунального підприємства, установи та організації, за-
твердженого наказом Мін’юсту від 19.06.2013 р. № 1227/5.

1. Уточнено, що експертна комісія (далі — ЕК) дер-
жавного органу, органу місцевого самоврядування, дер-
жавного і комунального підприємства, установи та орга-
нізації, їх  відокремленого підрозділу, який за  рішенням 
експертно-перевірної комісії (далі  — ЕПК) державного 
архіву внесений до  джерел формування Національного 
архівного фонду (далі  — установа), утворюється відпо-
відно до Закону України «Про Національний архівний фонд 
та  архівні установи» і  Порядку утворення та  діяльнос-
ті комісій з проведення експертизи цінності документів, 
затвердженого постановою КМУ від 08.06.2007 р. № 1004, 
для організації та проведення експертизи цінності доку-
ментів, що утворилися в діловодстві установи, та подання 
результатів експертизи цінності документів на  розгляд 
ЕПК державного архіву (ЕК архівного відділу районної, 
районної у мм. Києві і Севастополі державної адміністрації, 
міської ради), у зоні комплектування якої вона перебуває.

2. Визначено, що  завданнями ЕК установи, зокрема, 
є організація та проведення експертизи цінності документів, 
що утворилися в діловодстві установи, розгляд питань про 
долучення до архівних документів, спростування недостовір-
них відомостей про особу, що містяться в таких документах.

3. Встановлено, що завдання ЕК установи, яка склада-
ється з трьох або менше штатних одиниць, може викону-

вати еК установи вищого рівня, відповідного органу 
місцевого самоврядування (за  згодою). А  голова ЕК 
може мати заступника.

4. Уточнено, що  ЕК юрособи приймає рішення про 
схвалення і  подання до  ЕПК держархіву (ЕК архівного 
відділу районної, районної у мм. Києві і Севастополі дер-
жадміністрації, міської ради) проєктів таких документів: 
описів справ постійного зберігання, описів кіно-, відео-, 
фото-, фонодокументів постійного зберігання, внесених 
до Національного архівного фонду (далі — НАФ), описів 
справ з кадрових питань (особового складу), номенклатур 
справ, інструкцій з діловодства, положень про службу ді-
ловодства, архівний підрозділ та ЕК, анотованих переліків 
унікальних документів НАФ, актів про вилучення для зни-
щення документів, не внесених до НАФ, актів про вилучен-
ня документів з НАФ, актів про невиправні пошкодження 
документів НАФ.

5. Проєкти документів подаються на розгляд ЕПК дер-
жархіву (ЕК архівного відділу районної, районної у мм. Ки-
єві і Севастополі держадміністрації, міської ради) у паперо-
вій та електронній формах разом із супровідним листом.

6. Передбачено, що голова ЕК може ухвалити рішення 
про проведення засідання в режимі відеоконференції з ви-
користанням відповідного програмного забезпечення, зо-
крема через Інтернет (далі — онлайн-засідання). В онлайн-
засіданні беруть участь члени ЕК, а також запрошені особи.

Наказ № 1113/5 набирає чинності з дня, наступного 
за  днем його офіційного опублікування (на  момент під-
готовки номера не опубліковано).

Умови для переходУ Української платіжної інфрастрУктУри на міжнародний 
стандарт обмінУ платіжними повідомленнями ISO 20022: що необхідно знати?

Східне міжрегіональне управління ДПС по  робо-
ті з  великими платниками податків на  офіційному сайті 
від 03.04.2023 р. опублікувало таку новину.

Державна податкова служба України повідомляє, 
що  Законом України від  30.06.2021  р. №  1591-IX «Про пла-
тіжні послуги» (далі  — Закон №  1591-IX) створено умо-
ви для  переходу української платіжної інфраструктури 
на міжнародний стандарт обміну платіжними повідомлен-
нями ISO 20022, який є основою функціонування європей-
ських платіжних систем.

На  виконання вимог Закону №  1591-IX Правлінням 
НБУ прийнята постанова від 16.09.2021 р. № 93 «Про запро-
вадження міжнародного стандарту ISO 20022 у платіжній 
інфраструктурі України», згідно з якою в рамках реалізації 
проекту НБУ «Розвиток платіжної інфраструктури: України» 
з 1 квітня 2023 року запроваджується в платіжній інфра-
структурі України міжнародний стандарт ISO 20022.

У зв’язку з цим НБУ з 1 квітня 2023 року впроваджує 
систему електронних платежів нового покоління СЕП-4.0, 
в якій забезпечено можливість цілодобового режиму ро-
боти СЕП 24/7 без зупинення роботи з виконання міжбан-
ківських платіжних операцій.

Таким чином, з  1  квітня 2023  року всі міжбанківські 
платіжні операції в гривні здійснюватимуться з переходом 
на щоденне опрацювання переказів в національній валюті, 
включаючи вихідні та святкові дні. Тобто ДПС буде отриму-
вати від Казначейства інформацію про надходження на бю-
джетні/небюджетні рахунки також у вихідні та святкові дні.

З метою врегулювання механізму сплати податків, збо-
рів, платежів, єдиного внеску в  умовах дії міжнародного 
стандарту ISO 20022 затверджено наказ МФУ від 22.03.2023 р. 
№  148 «Про затвердження Порядку заповнення реквізиту 
"Призначення платежу" платіжної інструкції під час спла-
ти (стягнення) податків, зборів, митних, інших платежів, 
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стрічка новин

єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне 
страхування, внесення авансових платежів (передоплати), 
грошової застави, а також у разі їх повернення».

Цим наказом передбачено, що платники під час спла-
ти податків, зборів, платежів, єдиного внеску з  1  липня 
2023  року використовують виключно структурований 
формат реквізиту «Призначення платежу», який включає 
заповнення тільки двох обов’язкових полів, а саме «Код 

виду сплати» та «Додаткова інформація запису». Це не сто-
сується платників єдиного рахунку.

Також одночасно для всіх платників запроваджено 
перехідний період, який надає можливість до 1 липня 
2023 року при сплаті податків, зборів, єдиного внеску 
використовувати і старий формат реквізиту «Призна-
чення платежу» (наказ МФУ від 24.07.2015 р. № 666 втрачає 
чинність 1 липня 2023 року).

фінансУвання простою в певних закладах освіти: мон надає пояснення
МОН у листі від 24.02.2023 р. № 1/2777-23 (див. нижче) надало додаткові роз’яснення щодо оплати простою в пев-

них закладах освіти.

ДОКУМЕНТ ДО КОНСУльТАЦІї

МІНІСТеРСТВО ОСВІТи І НАУКи УКРАїНи

Про додаткові роз’яснення щодо фінансування простою
Лист від 24.02.2023 р. № 1/2777-23

<...> Міністерство освіти і науки України надає додатко-
ві роз’яснення щодо фінансування педагогічних працівників 
закладів загальної середньої освіти, яким (в яких) оголошено 
простій.

Відповідно до постанови КМУ від 30.12.2022 р. № 1472 
«Деякі питання розподілу обсягу освітньої субвенції 
на 2023 рік» у 2023 році для місцевих бюджетів, заклади за-
гальної середньої освіти яких провадять освітній процес 
та надали персональні дані учнів, обсяг освітньої субвенції 
визначено за Формулою розподілу освітньої субвенції між 
місцевими бюджетами, затвердженою постановою КМУ 
від 27.12.2017 р. № 1088 «Про затвердження формули роз-
поділу освітньої субвенції між місцевими бюджетами», на за-
гальних підставах. Для місцевих бюджетів, в яких закладам 
загальної середньої освіти оголошено простій у зв’язку з оку-
пацією чи веденням активних бойових дій, кошти для оплати 
простою передбачені в обласному бюджеті.

Освітня субвенція в частині оплати простою, що пе-
редбачається в обласних бюджетах, дорівнює добутку 2/3 
посадового окладу вчителя вищої категорії з підвищен-
ням (підвищення на 10 % відповідно до постанови КМУ 
від 11.01.2018 р. № 22 «Про підвищення оплати праці педа-
гогічних працівників») та кількості педагогічних працівників 
закладів загальної середньої освіти, яким (в яких) оголоше-
но простій в області, збільшений на 22 відсотки нарахуван-
ня єдиного соціального внеску на фонд заробітної плати. 
До розрахунку враховувалася кількість педагогічних пра-
цівників закладів загальної середньої освіти, яким (в яких) 
оголошено простій в області, за даними ОВА.

Нагадуємо, що відповідно до постанови КМУ 
від 07.03.2022 р. № 221 «Деякі питання оплати праці праців-
ників державних органів, органів місцевого самоврядуван-
ня, підприємств, установ та організацій, що фінансуються 
або дотуються з бюджету, в умовах воєнного стану» керів-
никам державних органів, підприємств, установ та організа-
цій, що фінансуються або дотуються з бюджету, надано пра-

во до припинення чи скасування воєнного стану в Україні 
в межах фонду заробітної плати, передбаченого у кошторисі, 
самостійно визначати розмір оплати часу простою працівни-
ків, але не нижче від двох третин тарифної ставки встановле-
ного працівникові тарифного розряду (посадового окладу).

При цьому ОВА мають щомісяця здійснювати фінансу-
вання вказаних видатків відповідно до фактичної кількості 
педпрацівників, яким оголошено простій, та встановлених 
їм посадових окладів (ставок заробітної плати) згідно з тариф-
ними розрядами і з передбаченими для них підвищеннями, 
як це зазначено у постанові КМУ від 30.12.2022 р. № 1472 «Де-
які питання розподілу обсягу освітньої субвенції на 2023 рік».

Територіальні громади, в яких є заклади загальної се-
редньої освіти на простої, повинні будуть звертатися до ОВА 
за цими коштами, підтверджуючи щомісяця фактичну кіль-
кість вчителів, яким оголошено простій.

Освітня субвенція для оплати простою для педагогіч-
них працівників закладів професійної (професійно-техніч-
ної) та фахової передвищої освіти не передбачена.

Окремо звертаємо <…> увагу, що територіальні гро-
мади не мають права на отримання освітньої субвенції 
для оплати простою педагогічним працівникам закладів 
загальної середньої освіти, які провадять освітній процес, 
надали персональні дані учнів та, відповідно до кількості цих 
учнів, отримали освітню субвенцію. Територіальні громади 
повинні здійснювати оплату праці педагогічних працівників 
таких закладів освіти (відповідно до навантаження чи опла-
ту простою для окремих працівників) за рахунок освітньої 
субвенції, яку отримали виходячи із контингенту закладу 
освіти. Освітня субвенція для оплати простою з обласного 
бюджету спрямовується виключно для закладів загальної 
середньої освіти, які не мають можливості відновити освіт-
ній процес, не надали персональні дані учнів та, відповідно, 
не отримали освітню субвенцію.

Заступник Міністра Світлана ДАНИЛЕНКО
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з позначкою «терміново» 

Одноразова грошова допомога сім’ям загиблих згідно з постановою № 168:  
не оподатковується

Чи оподатковуєть-
ся одноразова 
грошова допомо-
га, що виплачуєть-

ся сім’ям загиблих вій-
ськовослужбовців, осіб 
рядового і начальниць-
кого складу та поліцей-
ських відповідно до по-
станови КМУ 
від 28.02.2022 р. № 168?

Така допомога не оподатковується ПДФО та ВЗ. І остаточно це питання вирішено 
в жовтні 2022 року. Пояснимо детальніше.
До жовтня 2022 року питання оподаткування допомоги, виплаченої сім’ям заги-
блих військовослужбовців, осіб рядового і  начальницького складу та  поліцей-
ських відповідно до  постанови КМУ від  28.02.2022  р. №  168 (далі  — допомога), 
можна було б розглядати, зважаючи на п.п 165.1.1 Податкового кодексу України 
від 02.12.2010 р. № 2755-VI (далі — ПКУ). Але ця норма на той час не була присто-
сована саме під допомогу сім’ям загиблих. Тобто, якщо читати її фіскально, як за-
вжди роблять податківці, прямої можливості для  неоподаткування допомоги 
ПДФО вона не давала.
Втім, 10.10.2022 р. набрав чинності Закон України «Про внесення змін до Податко-
вого кодексу України щодо оподаткування операцій з  об’єктами нерухомого май-
на, які будуть споруджені в майбутньому» від 20.09.2022 р. № 2600-IX (далі — Закон 
№ 2600), яким було внесено уточнюючі зміни до п.п. 165.1.1 ПКУ з метою вирішення 
зазначеного питання (зміни далі в цитаті позначено напівжирним курсивом).

ЦИТАТА. «165.1. До  загального місячного (річного) оподатковуваного дохо-
ду платника податку не включаються такі доходи:

165.1.1. сума державної та соціальної матеріальної допомоги, державної допомоги 
<…>, які отримує платник податку з  бюджетів <…> згідно із  законом, указами 
Президента України та актами Кабінету Міністрів України, <…>, у тому чис-
лі (але не виключно):
а) сума грошової допомоги, яка надається згідно із законом, указами Президента 
України та  актами Кабінету Міністрів України  членам сімей військовослуж-
бовців, поліцейських  чи  осіб начальницького і  рядового складу органів внутрішніх 
справ, органів і  підрозділів цивільного захисту, Державної кримінально-виконав-
чої служби України, Державної служби спеціального зв’язку та  захисту інформації 
України, які загинули (безвісно пропали) або померли під час виконання службових 
обов’язків  та/або  захисту незалежності, суверенітету та  територіальної 
цілісності України».
(витяг з п.п. «а» п. 165.1.1 ПКУ)
Отже, з такої редакції п.п. «а» п. 165.1.1 ПКУ чітко вбачається, що допомога, яка при-
значена саме постановою КМУ, не оподатковується ПДФО. А раз так, то на підста-
ві п.п. 1.7 п. 161 підрозд. 10 розділу XX ПКУ автоматично не оподатковується і війсь-
ковий збором.

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Крім того, згідно з п. 30 підрозд. 1 розд. XX «Перехідні поло-
ження» ПКУ (у редакції Закону № 2600) зазначені законодавчі зміни застосову-

ються до податкових (звітних) періодів починаючи з 1 лютого 2022 року.
Це зазначили податківці в ІПК від 24.11.2022 р. № 2058/ІПК/99-00-24-03-03-05 (див. с.  8), 
підкресливши, що викладена позиція узгоджена з Міністерством фінансів України.
Отже, навіть якщо до 01.02.2022 р. виплачена допомога обкладалася ПДФО та ВЗ, 
то наразі вже немає підстав для утримання податку. Як же бути? Якщо так стало-
ся, то органи, які виплачують допомогу, тут вже нічим не зарадять. А особи із сім’ї 
загиблого, яким була виплачена допомога з оподаткуванням, можуть звернутися 
до податкового органу за отриманням роз’яснень щодо повернення сум утрима-
ного ПДФО та військового збору.

 Алла Головко, експерт газети
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Доплата за науковий ступінь доктора філософії: з якої дати встановлювати?

Особа, яка працює 
в закладі вищої 
освіти (ЗВО) ІІІ–
IV рівнів акредита-

ції старшим викладачем, 
надала диплом про 
здобуття наукового 
ступеня «доктор філосо-
фії». З якої дати слід 
встановлювати доплату 
за науковий ступінь 
доктора філософії?

Зазначимо, що доплата за науковий ступінь доктора філософії встановлюється від-
повідно до  абз.  2  п.п. «г» п.п.  3  п.  4  наказу МОН «Про впорядкування умов оплати 
праці та затвердження схем тарифних розрядів працівників навчальних закладів, 
установ освіти та наукових установ» від 26.09.2005 р. № 557 (далі — наказ № 557) — 
у граничному розмірі 15 % посадового окладу (ставки зарплати). Пам’ятайте, що за-
значена доплата встановлюється працівникам, якщо їхня діяльність за профілем 
збігається з  наявним науковим ступенем. Однак наказ №  557 не  конкретизує, 
з якої дати слід встановлювати таку доплату. Тож шукаємо в інших документах.
 Інші документи  Окрім наказу № 557, заохочення працівникам за наявний науко-
вий ступінь передбачені:

 y п.  25  Інструкції про порядок обчислення заробітної плати працівників освіти, 
затвердженої наказом МОН від 15.04.1993 р. № 102, — підвищення окладів за на-
явність вченого ступеня кандидата наук чи доктора наук;

 y абз. 2, 3 п. 12 Інструкції про оплату праці та розміри ставок заробітної плати 
професорсько-викладацького складу вищих навчальних закладів, затвердженої на-
казом МОН від 02.04.1993 р. № 90, — підвищення окладів при присудженні науко-
вих ступенів кандидата наук чи доктора наук.
У зазначених вище Інструкціях вказано, з якої саме дати треба підвищувати оклади 
за наявність наукових ступенів. Однак у даних Інструкціях ідеться про підвищення 
окладів, а  не  про доплату. До  того  ж, зазначені вище Інструкції застосовуються 
в частині, що не суперечить умовам оплати праці, визначеним наказом № 557. 
На цьому наголошує і МОН у листі від 05.11.2021 р. № 1/19198-21 на с. 10. Отже, шу-
каємо далі.
 Присудження наукового ступеня  Відповідно до  абз. 1 ч. 6 ст. 5 Закону України 
«Про вищу освіту» від  01.07.2014  р.  №  1556-VII ступінь доктора філософії прису-
джується разовою спеціалізованою вченою радою ЗВО або наукової установи 
за результатами успішного виконання здобувачем вищої освіти відповідної освіт-
ньо-наукової програми та публічного захисту дисертації в разовій спеціалізованій 
вченій раді.
Своєю чергою відповідно до п. 30 Тимчасового порядку присудження ступеня док-
тора філософії, затвердженого постановою КМУ від  06.03.2019  р. №  167 (далі  — 
Тимчасовий порядок № 167), вчена рада ЗВО (наукової установи) після набрання 
чинності наказом МОН про затвердження рішення разової ради про присуджен-
ня ступеня доктора філософії ухвалює рішення про видачу диплома доктора фі-
лософії, яке затверджується наказом ЗВО (наукової установи) та оприлюднюється 
на  офіційному вебсайті такого закладу (установи). Саме в  дипломі зазначається 
дата набрання чинності рішенням вченої ради ЗВО про видачу диплома док-
тора філософії. Але по суті рішення про присудження наукового ступеня відбу-
лося задовго до цієї дати — у результаті успішного захисту дисертації науковий 
ступінь було присуджено разовою спеціалізованою вченою радою, а потім це рі-
шення затвердило МОН, про що видало відповідний наказ.
 Дата встановлення доплати  Згідно з п. 31 Тимчасового порядку № 167 рішення ради 
про присудження ступеня доктора філософії набирає чинності з дати набрання 
чинності наказом ЗВО (наукової установи) про видачу диплома доктора філософії. 
Саме ця дата зазначається в дипломі. Тож варто орієнтуватися на дату рішення вче-
ної ради ЗВО про видачу диплома доктора філософії, зазначену в дипломі.
Як підкреслює МОН у листі від 05.11.2021 р. № 1/19198-21 на с. 10, виплата здійсню-
ватиметься за умови, якщо діяльність працівника за профілем збігається з наявним 
науковим ступенем і якщо відділу кадрів та бухгалтерії закладу, де працює особа, 
вчасно надані необхідні документи.

 Людмила Балла, експерт газети
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Педагог збирається в декрет: право на щорічну відпустку не в канікулярний період  
та матдопомогу до неї

Учитель 
з 03.05.2023 р. 
виходить у від-
пустку у зв’язку 

з вагітністю та пологами. 
Але зараз хоче взяти 
щорічну основну відпуст-
ку. Чи можна їй надати 
відпустку не в канікуляр-
ний період? Чи можна 
до відпустки, яка вико-
ристовується не в каніку-
лярний період, надати 
матеріальну допомогу 
на оздоровлення?

 Відпустка  Частиною 14 ст.  10  Закону України «Про відпустки» від  15.11.1996  р. 
№ 504/96-ВР (далі — Закон про відпустки) та  абз. 3 п. 2 Порядку надання щорічної 
основної відпустки тривалістю до 56 календарних днів керівним працівникам на-
вчальних закладів та  установ освіти, навчальних (педагогічних) частин (підроз-
ділів) інших установ і  закладів, педагогічним, науково-педагогічним працівникам 
та науковим працівникам, затвердженого постановою КМУ від 14.04.1997 р. № 346 
(далі — Порядок № 346), передбачено, що педагогічним працівникам навчальних 
закладів щорічні відпустки повної тривалості в перший та наступні робочі роки 
надаються в період літніх канікул незалежно від часу прийняття їх на роботу.
Як бачимо, педагогічні працівники повинні використати щорічну основну відпуст-
ку в період літніх канікул. Абзац 4 п. 2 Порядку № 346 передбачає єдину можли-
вість  поділу щорічної відпустки та  отримання її  частини протягом навчального 
року — для санаторно-курортного лікування.
Якщо ж причина інша, однак не менш поважна, то, на думку Мінсоцполітики в лис-
ті від 08.11.2017 р. № 2720/0/101-17/214, можливість надання відпустки в разі необ-
хідності протягом навчального року має визначатися колективним договором. 
Разом з тим відповідно до ч. 2 ст. 20 Закону про відпустки до відпустки у зв’язку 
з вагітністю та пологами роботодавець зобов’язаний за заявою жінки приєднати 
щорічну відпустку незалежно від тривалості її роботи в поточному робочому році. 
Тобто в даній ситуації можна надати щорічну основну відпустку не в канікулярний 
період (бажано, звісно, щоб така можливість була також продубльована в колдого-
ворі). При цьому не має значення, приєднується щорічна відпустка перед початком 
відпустки у зв’язку з вагітністю та пологами чи після її закінчення. Однак все ж кра-
ще прописати цей момент у колективному договорі.
 Матдопомога  Держава гарантує педагогам виплату допомоги на  оздоровлен-
ня в розмірі місячного посадового окладу (ставки заробітної плати) при наданні 
щорічної відпустки (абз. 7 ч. 1 ст. 57 Закону України «Про освіту» від 05.09.2017 р. 
№ 2145-VIII). Обов’язкову матдопомогу надають один раз на рік. Тож, якщо педа-
гог іде в щорічну основну відпустку, навіть не в канікулярний період, то йому слід 
виплатити матдопомогу на оздоровлення, якщо в поточному робочому році йому 
така допомога не надавалася.

 Людмила Балла, експерт газети

ДОКУМЕНТи ДО КОНСУльТАЦІї

ДеРжАВНА ПОДАТКОВА СЛУжБА УКРАїНи

Щодо оподаткування одноразової грошової допомоги, виплаченої сім’ям  
загиблих військових, поліцейських та осіб рядового і начальницького складу
Індивідуальна податкова консультація від 24.11.2022 р. № 2058/ІПК/99-00-24-03-03-05

Державна податкова служба України, керуючись 
ст. 52 Податкового кодексу України (далі — Кодекс), роз-
глянула звернення щодо оподаткування одноразової гро-
шової допомоги, виплаченої сім’ям загиблих поліцейських, 
що надається відповідно до постанови Кабінету Міністрів 
України від 28 лютого 2022 року № 168 «Питання деяких ви-
плат військовослужбовцям, особам рядового і начальниць-
кого складу, поліцейським та їх сім’ям під час дії воєнного 
стану» (далі — Постанова № 168), та в межах компетенції 
повідомляє.

Згідно із частиною другою ст. 19 Конституції України 
органи державної влади та органи місцевого самовряду-
вання, їх посадові особи зобов’язані діяти лише на під-
ставі, в межах повноважень та у спосіб, що передбачені 
Конституцією та законами України.

Пунктом 2 Постанови № 168 установлено, що сім’ям 
загиблих осіб, зазначених у п. 1 Постанови № 168, ви-
плачується одноразова грошова допомога в розмірі 
15000000 грн, яка розподіляється рівними частками 
на всіх отримувачів, передбачених у ст. 161 Закону Укра-



9квітень 2023, № 14 (450)www.ibuhgalter.net

експрес-відповіді

їни від 20 грудня 1991 року № 2011-XII «Про соціальний 
і правовий захист військовослужбовців та членів їх сі-
мей».

Особи, які мають право на отримання одноразової 
грошової допомоги, передбаченої Постановою № 168, мо-
жуть реалізувати це право з дня його виникнення. Днем 
виникнення такого права є дата загибелі особи, зазначеної 
у п. 1 Постанови № 168, в період дії воєнного стану, що за-
значена у свідоцтві про смерть.

Якщо сім’я загиблої особи одночасно має право 
на отримання одноразової грошової допомоги, передбаче-
ної Постановою № 168, та одноразової грошової допомоги 
або компенсаційної виплати, встановлених іншими актами 
законодавства, здійснюється одна з таких виплат за її ви-
бором.

Верховна Рада України 20.09.2022 р. прийняла Закон 
України № 2600-IX «Про внесення змін до Податкового ко-
дексу України щодо оподаткування операцій з об’єктами 
нерухомого майна, які будуть споруджені в майбутньому» 
(далі — Закон № 2600).

Законом № 2600 внесено зміни, зокрема, до п.п. 165.1.1 
п. 165.1 ст. 165 Кодексу, згідно з якими до загального місяч-
ного (річного) оподатковуваного доходу платника податку 
не включається сума державної та соціальної матеріальної 
допомоги, державної допомоги, компенсацій, вартість со-
ціальних послуг та реабілітаційної допомоги (включаючи 
грошові компенсації особам з інвалідністю, на дітей з інва-
лідністю при реалізації індивідуальних програм реабілітації 
осіб з інвалідністю, суми допомоги по вагітності та пологах), 
винагород і страхових виплат, які отримує платник податку 
з бюджетів та фондів загальнообов’язкового державного 
соціального страхування та у формі фінансової допомоги 
особам з інвалідністю з Фонду соціального захисту осіб з ін-
валідністю згідно із законом, указами Президента України 
та актами Кабінету Міністрів України, у тому числі (але не ви-
ключно):

а) сума грошової допомоги, яка надається згідно 
із законом, указами Президента України та актами Кабіне-
ту Міністрів України членам сімей військовослужбовців, 
поліцейських чи осіб начальницького і рядового складу 
органів внутрішніх справ, органів і підрозділів цивільно-
го захисту, Державної кримінально-виконавчої служби 
України, Державної служби спеціального зв'язку та за-
хисту інформації України, які загинули (безвісно пропали) 
або померли під час виконання службових обов’язків та/
або захисту незалежності, суверенітету та територіальної 
цілісності України.

Зазначені законодавчі зміни набрали чинності з дня, 
наступного за днем опублікування Закону № 2600, та згід-
но з п. 30 підрозділу 1 розділу XX «Перехідні положен-
ня» Кодексу (у редакції Закону № 2600) застосовуються 

до податкових (звітних) періодів починаючи з 1 лютого 
2022 року.

Крім того, відповідно до п.п. 1.7 п. 161 підрозділу 10 
розділу XX «Перехідні положення» Кодексу звільняються 
від оподаткування військовим збором доходи, що згід-
но з розділом IV та підрозділом 1 розділу XX «Перехід-
ні положення» Кодексу не включаються до загального 
оподатковуваного доходу фізичних осіб (не підлягають 
оподаткуванню, оподатковуються за нульовою став-
кою), крім доходів, зазначених у пунктах 3 і 4 п. 170.13¹ 
ст. 170 та п. 14 підрозділу 1 розділу XX «Перехідні поло-
ження» Кодексу.

Отже, з набранням чинності Законом № 2600 допомога, 
виплачена членам сімей загиблих поліцейських згідно з По-
становою № 168, не включається до загального місячного 
(річного) оподатковуваного доходу платника податку та не 
оподатковується податком на доходи фізичних осіб і вій-
ськовим збором.

Одночасно зауважуємо, що викладена позиція узго-
джена з Міністерством фінансів України.

Зауважуємо, що відповідно до п. 528 підрозділу 10 
розділу XX «Перехідні положення» Кодексу тимчасово, 
на період по останній календарний день місяця (включно), 
в якому завершується дія карантину, встановленого Кабі-
нетом Міністрів України на всій території України з метою 
запобігання поширенню на території України коронавірус-
ної хвороби (COVID-19), зупиняється перебіг строків, вста-
новлених, зокрема, статтями 52 і 53 Кодексу щодо надання 
контролюючими органами індивідуальних податкових кон-
сультацій в письмовій формі.

Крім того, тимчасово, на період до припинення 
або скасування воєнного стану на території України, вве-
деного Указом Президента України «Про введення воєн-
ного стану в Україні» від 24 лютого 2022 року № 64/2022, 
затвердженим Законом України «Про затвердження Указу 
Президента України «Про введення воєнного стану в Украї-
ні» від 24 лютого 2022 року № 2102-IX, справляння податків 
і зборів здійснюється з урахуванням особливостей, визначе-
них у п. 69 підрозділу 10 розділу XX «Перехідні положення» 
Кодексу.

Так, згідно з п.п. 69.9 п. 69 підрозділу 10 розділу XX 
«Перехідні положення» Кодексу для платників податків 
та контролюючих органів зупиняється перебіг строків, ви-
значених податковим законодавством та іншим законодав-
ством, контроль за дотриманням якого покладено на конт-
ролюючі органи.

Згідно з п. 52.2 ст. 52 Кодексу індивідуальна податкова 
консультація має індивідуальний характер і може викорис-
товуватися виключно платником податків, якому надано 
таку консультацію.
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МІНІСТеРСТВО ОСВІТи І НАУКи УКРАїНи

Щодо встановлення доплати за науковий ступінь 

Лист від 05.11.2021 р. № 1/19198-21 (витяг)

У Міністерстві освіти і науки України розглянуто <…> 
запит <…> та інформуємо.

<…>
На сьогодні доплата за науковий ступінь встановлюєть-

ся працівникам відповідно до абзацу г) підпункту 3 пункту 4 
наказу Міністерства освіти і науки від 26.09.2005 р. 557 «Про 
впорядкування умов оплати праці та затвердження схем та-
рифних розрядів працівників навчальних закладів, установ 
освіти та наукових установ», який розроблений на виконання 
постанови Кабінету Міністрів України від 30.08.2002 р. № 1298 
«Про оплату праці працівників на основі Єдиної тарифної сітки 
розрядів і коефіцієнтів з оплати праці працівників установ, 
закладів та організацій окремих галузей бюджетної сфери». 
Зазначена доплата встановлюється працівникам, якщо їх ді-
яльність за профілем збігається з наявним науковим ступенем.

Відповідність наукового ступеня профілю діяльності 
працівника на займаній посаді визначається керівником 
закладу, установи освіти та наукової установи. Документи, 
що засвідчують наявність наукового ступеня, повинні від-
повідати нормам і вимогам, передбаченим законодавством.

Відповідно до абзацу третього пункту 12 Інструкції про 
оплату праці та розміри ставок заробітної плати професор-
сько-викладацького складу вищих навчальних закладів, за-

твердженої наказом Міністерства освіти від 02.04.1993 р. 
№ 90, підвищення окладів професорсько-викладацького 
складу за зайнятими посадами проводиться при прису-
дженні наукового ступеня кандидата наук — з дня рішення 
спеціалізованої вченої ради після прийняття рішення Ви-
щою атестаційною комісією України про видачу диплома 
кандидата наук. Аналогічна за змістом норма зазначена 
у підпункті д) пункту 5 Інструкції про порядок обчислення 
заробітної плати працівників освіти, затвердженої наказом 
Міністерства освіти від 15.04.1993 р. № 102.

Натомість, зазначені Інструкції про оплату праці засто-
совуються в частині, що не суперечить умовам оплати пра-
ці, визначеним іншими нормативно-правовими актами, які 
були прийняті пізніше. Так, на даний час за науковий ступінь 
не підвищуються посадові оклади, а встановлюється допла-
та. Також змінився порядок присудження наукових ступенів.

<…> Безумовно, виплата здійснюватиметься за умови, 
якщо діяльність працівника за профілем збігається з наявним 
науковим ступенем і якщо відділу кадрів та бухгалтерії за-
кладу, де працює особа, вчасно надані необхідні документи.

<…>
Заступник Міністра Світлана ДАНИЛЕНКО

�� Звітність

сУмісники в податковомУ розрахУнкУ: збірник ситУацій
Людмила Балла,  

PhD in Economics, експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

Правила відображення сумісництва в Податковому розрахунку не змінні з 2021 року. Однак новинки в нараху-
ванні лікарняних змусили роботодавців переглянути правильність оформлення трудових відносин із сумісни-
ками. У зв’язку з цим  потрібно навести лад і у звітності. Тож до справи!

ПРИйНяТТя НА РОбОТУ ЗОВНІшНЬОГО СУМІСНИКА

Ситуація 1. Працівника (не має інвалід-
ності) 14.03.2023 р. прийняли за зовніш-
нім сумісництвом (на умовах неповного 
робочого часу — 4 год. на день) на поса-

ду бухгалтера (код КП 3433). За фактич-
но відпрацьований час йому нараховано 
2039,13 грн (утримано ПДФО — 367,04 грн, 
ВЗ — 30,59 грн).

1  
Закон України «Про 

збір та облік єдиного 
внеску на загально-

обов’язкове державне 
соціальне страхування» 

від 08.07.2010 р.  
№ 2464-VI.
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 Додаток 1  Сума нарахованої зарплати 
працівнику-суміснику відображається в додат-
ку 1 у загальному порядку, але із зазначенням 
у графі 21 «0» (без трудової книжки), а в гра-
фі 22 — «1» (ознака неповного робочого часу). 

Пам’ятайте: вимогу про сплату ЄСВ із МЗП, 
встановлену ч. 5 ст. 8 Закону про ЄСВ 1  , вико-
нувати для працівника-сумісника не потрібно. 
Приклад заповнення додатка 1 з типом «Звіт-
ний» за березень 2023 року див. на рис. 1.

 Додаток 5  У Додаток 5 вносимо рядок 
про початок трудових відносин за трудовим 
договором за сумісництвом. Для сумісника 
в графі 07 проставляємо «2» (особи без тру-

дової книжки), а в графі 11 — «0» (зовнішній 
сумісник). Варіант працевлаштування на повну 
або неповну зайнятість у додатку 5 не відобра-
жають (див. рис. 2).

<...>

04. 
№ 

з/п

05. 
Гро-
ма-
дя-
нин 

Укра-
їни

(1 — 
так,
0 — 
ні)

06. 
Жін-
ка — 

Ж, 
чоло-
вік — 

Ч

07. Реєстраційний номер 
облікової картки платника по-
датків або серія (за наявності) 
та номер паспорта за формою
 бКNNХХХХХХ/ПХХХХХХХХХ* 

 ЗО12

08. Код 
кате-
горії  
ЗО13

09. Код 
типу 

нараху- 
вань14

10. Місяць та рік, 
за який проведено 

нарахування15

12. 
Кількість 

календар-
них днів 

тим-
часової 

непраце-
здатності

14. 
Кількість 

календар-
них днів 

пере-
бування 

у тру-
дових/ 

цивільно-
правових 
відноси-
нах, про-

ходження 
військової 

служби 
протягом 
звітного 
місяця

16. Загальна сума нарахова-
ної заробітної плати / доходу, 

грошового забезпечення (усього 
з початку звітного місяця) 18. Сума різниці між 

розміром мінімаль-
ної заробітної плати 
та фактично нарахо-

ваною заробітною 
платою за звітний 

місяць (із заробітної 
плати/доходу/ 

грошового забез-
печення/) доплата 

до мінімального 
страхового внеску 

або сума мінімальної 
заробітної плати для 
категорії застрахова-

них осіб 72

19. Сума утриманого єдиного 
внеску за звітний місяць 

(із заробітної плати/доходу/
грошового забезпечення)

21. 
Озна-

ка 
наяв-
ності 
тру-

дової 
книж-

ки 
(1 - 
так, 

0 - ні)

22. 
Озна-

ка 
непо-
вного 
робо-
чого 
часу 
(1 - 
так, 

0 - ні)
25. 

Озна-
ка17 

(0, 1)
грн коп.

11. Прізвище, ім'я, по батькові ЗО

13. 
Кількість 

календар-
них  днів 
без збе-
реження 

заробітної 
плати16

15. 
Кількість 

календар-
них днів 

відпустки 
у зв’язку 

з вагітніс-
тю та по-
логами

17. Сума нарахованої заробітної пла-
ти/ доходу /грошового забезпечення 

у межах максимальної величини, 
на яку нараховується єдиний внесок

20. Сума нарахованого єди-
ного внеску за звітний місяць 

(на заробітну плату/дохід/
грошове забезпечення)

23. 
Озна-

ка 
наяв-
ності 
спец-
стажу 

(1 - 
так, 

0 - ні)

24. 
Озна-

ка 
ново-

го 
робо-
чого 

місця 
(1 - 
так, 

0 - ні)
грн коп. грн грн коп.

1 1 Ч 3 1 5 8 7 4 9 1 7 0 1 0 3 2 0 2 3 1 8 2 0 3 9 1 3 0 1
Петренко Степан Іванович 2 0 3 9 1 3 4 4 8 6 1 0 0

<...> У рядку за сумісництвом 
у графі 21 зазначається «0»

Зарплата  
за сумісництвом

Заповнюємо з розрахунку к. дн. 
перебування в трудових відносинах 

з урахуванням заповнення Д5

  Рис. 2. Початок роботи за зовнішнім сумісництвом в додатку 5

 Додаток 4ДФ  У графі 6 додатка 4ДФ зар  -
плата зовнішнього сумісника позначається 
із ознакою доходу «101» (роз’яснення в категорії 

103.25 ЗІР). У графі 7 ставимо дату прийняття — 
14.03.2023 р. Приклад заповнення додатка 4ДФ 
за березень 2023 року див. на рис. 3 на с. 12.

ПРИйНяТТя НА РОбОТУ ВНУТРІшНЬОГО СУМІСНИКА

Ситуація 2 (основний працівник, 
прий нятий за сумісництвом). Праців-
ник (не має інвалідності), який працює 

в установі за основним місцем роботи 
з липня 2021 року, з 02.03.2023 р. був прий-
нятий до цієї ж установи за сумісництвом 
(0,5 ставки) на посаду інженера з охоро-

<...>

04 
№ з/п

05 
грома-
дянин 

України 
(1 — 
так, 

0 — ні)

06 
Договір 

ЦПХ 
за осно-

вним 
місцем 
роботи 

або 
за су-
місни-
цтвом  
(1 —  
так, 
0 —  
ні)

07 Ка-
тегорія 
особи12

08 Реєстраційний номер облікової картки платника податків 
або серія (за наявності) та номер паспорта за формою 

БКNNХХХХХХ/ПХХХХХХХХХ ЗО13

09 Прізвище, ім’я, 
по батькові ЗО

10 Період трудових або цивільно-
правових відносин, проходження 

військової служби та відпусток

11 Внутрішній 
сумісник (1 — 

так, 0 — ні)
13. Професійна 
назва роботи

14 Код 
класифікатора 

професій

16 Документ підстава про 
початок, кінець трудових 

або цивільно-правових від-
носин, переведення на іншу 
посаду, роботи та відпусток

18 Дата створення 
нового робочого 

місця (штатної 
одиниці), на яке 

у звітному періоді 
працевлаштований 

працівник 20 Озна-
ка14 (0, 1)

дата початку (за формою 
ДДММРРРР)

дата 
закінчення 
(за формою 
ДДММРРРР)

12 Переведено, 
призначено 

на іншу посаду 
або роботу, пере-
міщено до іншого 

підрозділу 
(1 — так, 0— ні)

15. Посада
17 Підстава для припинення 

трудових або цивільно-
правових відносин

19 Військове звання

1 1 0 2 3 1 5 8 7 4 9 1 7 0
Петренко 
Степан 
Іванович

14032023 0 Бухгал-
тер 3433

Наказ  
від 13.03.2023 

№ 25 
0 Бухгалтер

<...>

  Рис. 1. Зовнішнє сумісництво в додатку 1

Наймані працівники 
(без трудової книжки)
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ни праці (код КП 2149.2). Загальна сума 
зарплати, нарахованої йому в березні 
2023 року, склала 10704,35 грн, у тому числі 
за основним місцем роботи — 7500,00 грн, 
за місцем роботи за сумісництвом — 
3204,35 грн. Загальна сума утриманого 
ПДФО — 1926,78 грн, ВЗ — 160,57 грн.

 Додаток 1  Якщо в установі працівник 
працює і за основним місцем роботи, і за вну-
трішнім сумісництвом, то в додатку 1 відо-
мості про нараховану йому зарплату відобра-
жайте двома рядками:

 y перший рядок — на нарахування за ос-
новним місцем роботи. У графі 21 вка-
зуйте «1» (трудова книжка зберігається 
в роботодавця);

 y другий рядок — на нарахування за су-
місництвом (у графі 21 зазначайте «0»).

Кількість календарних днів трудових від-
носин (графа 14) показуйте тільки в рядку 
із нарахуваннями за основним місцем робо-
ти. При цьому не має значення, що за внутріш-
нім сумісництвом у поточному місяці працівник 
перебував у трудових відносинах меншу кіль-
кість днів. Також під час нарахування зарплати 
для працівника без інвалідності за основним 
місцем роботи необхідно проконтролюва-
ти виконання умови про сплату ЄСВ із МЗП.

ДО ВІДОМА. У ситуації з внутрішнім су-
місництвом із МЗП порівнюйте загальну 
суму зарплати, лікарняних, декретних, на-
рахованих і за основним місцем роботи, 
і за сумісництвом (див. роз’яснення в ка-
тегорії 201.04.01 ЗІР). За необхідності в до-
датку 1 за відповідний місяць вводимо 
рядок на додаткову базу ЄСВ. При цьому 
в графі 21 зазначаємо «1», а графи 22–24 
заповнюйте, як у рядку для основної по-
сади, адже вимогу про сплату ЄСВ із МЗП 
виконуємо за основним місцем роботи.

Оскільки загальна база нарахування 
10704,35 грн (7500,00 грн + 3204,35 грн) пере-
вищує МЗП, то «дотягувати» базу ЄСВ до МЗП 
у березні 2023 року не потрібно. У додатку 1 
на працівника заповнюємо 2 рядки:

1) на зарплату за основним місцем робо-
ти (7500,00 грн), у графі 21 «1», у графі 22 «0»;

2) на зарплату за сумісництвом (3204,35 грн), 
у графі 21 «0», у графі 22 «1».

Приклад заповнення додатка 1 за бере-
зень 2023 року див. на рис. 4 на с. 13.

 Додаток 5  Оскільки працівник є внутріш-
нім сумісником, то в графі 07 проставляємо «2» 
(особи без трудової книжки), а в графі 11 — «1» 
(внутрішній сумісник). Варіант працевлашту-
вання на повну або неповну зайнятість в до-
датку 5 не відображають (див. рис. 5 на с. 13).

 Додаток 4ДФ  Фахівці ДПС у роз’ясненні 
в категорії 103.25 ЗІР зазначають, що в разі при-
йняття основного працівника на роботу за вну-
трішнім сумісництвом вказувати дату прийнят-
тя на роботу на умовах внутрішнього сумісни-
цтва в графі 7 розділу I додатка 4ДФ не потріб-
но. Адже роботодавець у працівника не зміню-
ється (він продовжує працювати за основним 
місцем роботи і почав працювати за сумісни-
цтвом у того самого роботодавця).

При цьому в розділі I додатка 4ДФ від-
ображають загальну суму зарплати, нарахо-
ваної за основним місцем роботи і за суміс-
ництвом в одному рядку з ознакою дохо-
ду «101» (див. рис. 6 на с. 13).

Ситуація 3 (основна робота + суміс-
ництво). З 21.02.2023 р. жінку прийнято 
на посаду кухаря (код КП 5122) за основним 
місцем роботи на неповну зайнятість (0,75 
зайнятості), а з 01.03.2023 р. — на посаду 
підсобного робітника (код КП 9322) за суміс-
ництвом (0,5 зайнятості). Згідно із заявою 
працівниці в кадрових документах її посада 
наводиться без позначення жіночої статі.

  Рис. 3. Зовнішнє сумісництво в додатку 4ДФ

<...>

06

Розділ І. Персоніфіковані дані про суми нарахованого (виплаченого) на користь фізичних осіб доходу та нарахованих (перерахованих) до бюджету податку на доходи фізичних осіб 
та військового збору

№ з/п
Реєстраційний номер облікової картки платни-

ка податків або серія (за наявності)  
та номер паспорта2

Сума доходу
Сума податку  

на доходи 
фізичних осіб

Сума військо-
вого збору

Ознака 
доходу

Дата Озна-
ка 

подат. 
соц. 

пільги

Озна-
ка  

(0,1)
нара ховано випла-

ченого
нара- 

хованого
пере-

раховано
нара- 

хованого
пере-

раховано

прийняття 
на роботу 

(дд.мм.рррр)

звільнення 
з роботи  

(дд.мм.рррр)
1 2 3а 3 4а 4 5а 5 6 7 8 9 10

1 3 1 5 8 7 4 9 1 7 0 2039,13 2039,13 367,04 367,04 30,59 30,59 101 14.03.2023

<...>
Зарплата  

за сумісництвом
Ознака 
доходу

Дата прийняття 
на роботу
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<...>

04. 
№ 

з/п

05. 
Гро-
ма-

дянин 
Украї-

ни
(1 — 
так,
0 — 
ні)

06. 
Жін-
ка — 

Ж, 
чоло-
вік — 

Ч

07. Реєстраційний номер 
облікової картки платника по-
датків або серія (за наявності) 
та номер паспорта за формою
 бКNNХХХХХХ/ПХХХХХХХХХ* 

 ЗО12

08. Код 
кате-
горії  
ЗО13

09. Код 
типу 

нараху- 
вань14

10. Місяць та рік, 
за який проведено 

нарахування15

12. 
Кількість 

календар-
них днів 

тим-
часової 

непраце-
здатності

14. 
Кількість 

календар-
них днів 

пере-
бування 

у тру-
дових/ 

цивільно-
правових 
відноси-
нах, про-

ходження 
військової 

служби 
протягом 
звітного 
місяця

16. Загальна сума нарахова-
ної заробітної плати / доходу, 

грошового забезпечення (усього 
з початку звітного місяця)

18. Сума різниці 
між розміром міні-
мальної заробітної 
плати та фактично 

нарахованою 
заробітною платою 
за звітний місяць (із 

заробітної плати/
доходу/ грошового 
забезпечення/) до-
плата до мінімаль-

ного страхового 
внеску або сума 
мінімальної за-

робітної плати для 
категорії застрахо-

ваних осіб 72

19. Сума утриманого єдиного 
внеску за звітний місяць 

(із заробітної плати/доходу/
грошового забезпечення)

21. 
Озна-

ка 
наяв-
ності 
тру-

дової 
книж-

ки 
(1 - 
так, 

0 - ні)

22. 
Озна-

ка 
непо-
вного 
робо-
чого 
часу 
(1 - 
так, 

0 - ні)
25. 

Озна-
ка17 

(0, 1)
грн коп.

11. Прізвище, ім'я, по батькові ЗО

13. 
Кількість 

календар-
них  днів 
без збе-
реження 

заробітної 
плати16

15. 
Кількість 

календар-
них днів 

відпустки 
у зв’язку 

з вагітніс-
тю та по-
логами

17. Сума нарахованої заробітної пла-
ти/ доходу /грошового забезпечення 

у межах максимальної величини, 
на яку нараховується єдиний внесок

20. Сума нарахованого 
єдиного внеску за звітний 

місяць (на заробітну плату/
дохід/грошове забезпечення)

23. 
Озна-

ка 
наяв-
ності 
спец-
стажу 

(1 - 
так, 

0 - ні)

24. 
Озна-

ка 
ново-

го 
робо-
чого 

місця 
(1 - 
так, 

0 - ні)
грн коп. грн грн коп.

1 1 Ч 3 2 3 2 3 2 1 1 1 1 1 0 3 2 0 2 3 3 1 7 5 0 0 0 0 1 0
Прохорчук Андрій Іванович 7 5 0 0 0 0 1 6 5 0 0 0 0 0

2 1 Ч 3 2 3 2 3 2 1 1 1 1 1 0 3 2 0 2 3 3 2 0 4 3 5 0 1
Прохорчук Андрій Іванович 3 2 0 4 3 5 7 0 4 9 6 0 0

<...>

  Рис. 4. Внутрішнє сумісництво в додатку 1

  Рис. 5. Початок роботи за внутрішнім сумісництвом в додатку 5

  Рис. 6. Внутрішнє сумісництво в додатку 4ДФ

<...>

04 
№ з/п

05 
грома-
дянин 
Укра-
їни (1 

— так, 
0 — ні)

06 До-
говір 

ЦПХ за 
осно-
вним 

місцем 
роботи 
або за 
суміс-

ни-
цтвом  
(1 — 
так, 

0 — ні)

07 
Кате-
горія 
осо-
би12

08 Реєстраційний номер облікової картки платника податків 
або серія (за наявності) та номер паспорта за формою 

БКNNХХХХХХ/ПХХХХХХХХХ ЗО13

09 Прізвище, ім’я, 
по батькові ЗО

10 Період трудових або цивільно-
правових відносин, проходження 

військової служби та відпусток

11 Внутрішній 
сумісник (1 — 

так, 0 — ні)
13. Професійна 
назва роботи

14 Код класифіка-
тора професій

16 Документ підстава про 
початок, кінець трудових 
або цивільно-правових 

відносин, переведення на іншу 
посаду, роботи та відпусток

18 Дата створення ново-
го робочого місця (штат-

ної одиниці), на яке 
у звітному періоді 

працевлаштований 
працівник 20 

Озна-
ка14 

(0, 1)
дата початку (за фор-

мою ДДММРРРР)
дата закінчен-
ня (за формою 

ДДММРРРР)

12 Переведено, 
призначено 

на іншу посаду 
або роботу, пере-
міщено до іншого 

підрозділу 
(1 — так, 0— ні)

15. Посада
17 Підстава для припинення 

трудових або цивільно-
правових відносин

19 Військове звання

1 1 0 2 3 2 3 2 3 2 1 1 1 1
Про-

хорчук 
Андрій 
Іванович

02032023 1
Інженер 
з охоро-
ни праці

2149.2
Наказ 

від 01.03.2023 
№ 8

0 Інженер з охорони праці

<...>

Зарплата за основною 
посадою

Зарплата за сумісництвом

Наймані працівники 
(без трудової книжки)

Внутрішній сумісник

Ознака 
доходу

У рядку за сумісництвом 
у графі 21 зазначається «0»

<...>

06

Розділ І. Персоніфіковані дані про суми нарахованого (виплаченого) на користь фізичних осіб доходу та нарахованих (перерахованих) до бюджету податку на доходи фізичних осіб 
та військового збору

№ з/п

Реєстраційний номер облікової картки 
платника податків або серія (за на-

явності)  
та номер паспорта2

Сума доходу Сума податку  
на доходи фізичних осіб

Сума військо-
вого збору

Ознака 
доходу

Дата Озна-
ка 

подат. 
соц. 

пільги

Озна-
ка  

(0,1)нара ховано випла ченого нара- 
хованого

пере-
раховано

нара- 
хованого

пере-
раховано

прийняття 
на роботу 

(дд.мм.рррр)

звільнення 
з роботи  

(дд.мм.рррр)
1 2 3а 3 4а 4 5а 5 6 7 8 9 10

1 3 2 3 2 3 2 1 1 1 1 10704,35 10704,35 1926,78 1926,78 160,57 160,57 101

<...>

 Додаток 1  1. За лютий. У додатку 1 від-
ображаємо інформацію про дохід за основним 
місцем роботи, адже сумісництва ще немає — 
заповнюємо один рядок.

2. За березень. У додатку 1 на таку пра-
цівницю потрібно заповнити два рядки:

 y перший рядок — на нарахування за осно-
вним місцем роботи. У графі 21 вказуй-
те «1» (трудова книжка зберігається в ро-

ботодавця), у графі 22 — «1» (ознака не-
повного робочого часу);

 y другий рядок — на нарахування за суміс-
ництвом (у графі 21 зазначайте «0»), у гра-
фі 22 — «1» (ознака неповного робочого 
часу).

Кількість календарних днів трудових 
відносин (графа 14) показуйте тільки в рядку 
з нарахуваннями за основним місцем роботи. 

Загальна зарплата 
(основна робота + 

сумісництво)

Дата прийняття на роботу 
за внутрішнім сумісництвом 

не зазначається

Не заповнюємо, адже ця графа запов нена 
в рядку за основною посадою
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Заповнення додатка 1 за березень 2023 року 
аналогічне ситуації, наведеній на рис. 4 на с. 13.

ДО ВІДОМА. Якби прийняття на основну 
роботу та за сумісництвом відбулося по-
серед одного місяця, то в додатку 1 все 
одно має бути два рядки з інформацією 
про доходи за обома місцями роботи 
окремо. А графа 14 заповнюється тіль-
ки за основним місцем роботи, де необ-
хідно поставати кількість календарних 

днів перебування в трудових відносинах 
за основною посадою з дати прийняття 
на роботу по останній календарний день 
місяця (орієнтир — на більш ранню дату 
прийняття на роботу за основним місцем 
чи за сумісництвом з додатка Д5).

 Додаток 5  Оскільки працівник прийнятий 
в одному звітному кварталі і на основне місце 
роботи, і за внутрішнім сумісництвом, то в до-
датку 5 заповнюється два рядки (див. рис. 7).

  Рис. 7. Додаток 5: прийняття в одному кварталі за основним місцем роботи та за сумісництвом

<...>

04 
№ з/п

05 
грома-
дянин 
Укра-

їни  
(1 — 
так, 

0 — ні)

06 
Договір 
ЦПХ за 
осно-
вним 

місцем 
роботи 
або за 

сумісни-
цтвом  
(1 — 
так, 

0 — ні)

07 
Кате-
горія 
осо-
би12

08 Реєстраційний номер облікової картки платника податків 
або серія (за наявності) та номер паспорта за формою 

БКNNХХХХХХ/ПХХХХХХХХХ ЗО13

09 Прізвище, ім’я, 
по батькові ЗО

10 Період трудових або цивільно-
правових відносин, проходження 

військової служби та відпусток

11 Внутрішній 
сумісник (1 — 

так, 0 — ні)
13. Професійна 
назва роботи

14 Код класифі-
катора професій

16 Документ підстава про початок, 
кінець трудових або цивільно-право-

вих відносин, переведення на іншу 
посаду, роботи та відпусток

18 Дата створення 
нового робочого 

місця (штатної одини-
ці), на яке у звітному 

періоді працевла-
штований працівник 20 

Озна-
ка14 

(0, 1)
дата початку (за фор-

мою ДДММРРРР)
дата закінчення 

(за формою 
ДДММРРРР)

12 Переведено, 
призначено 

на іншу посаду 
або роботу, пе-
реміщено до ін-
шого підрозділу 
(1 — так, 0— ні)

15. Посада 17 Підстава для припинення трудових 
або цивільно-правових відносин 19 Військове звання

1 1 0 1 3 5 3 2 1 0 9 8 7 6
Іваненко 
Софія 

Павлівна
21022023 0 Кухар 5122 Наказ  

від 20.02.2023 № 5 
0 Кухар

2 1 0 2 3 5 3 2 1 0 9 8 7 6
Іваненко 
Софія 

Павлівна
01032023 1 Підсобний 

робітник 9322 Наказ  
від 28.02.2023 № 7 

0 Підсобний робітник

<...>

Наймані працівники з трудовою книжкою

Наймані працівники (без трудової книжки)

Вну-
трішній 
сумісник

 Додаток 4ДФ  У додатку 4ДФ за березень 
2023 року відображаємо загальну суму зар-
плати, нараховану за основним місцем робо-
ти і за сумісництвом, в одному рядку з озна-

кою доходу «101». Дата прийняття на роботу 
за внутрішнім сумісництвом не зазначається. 
Заповнен ня додатка 4ДФ за березень 2023 року 
аналогічне ситуації, наведеній на рис. 6 на с. 13.

ДВА СУМІСНИЦТВА В ОДНІй УСТАНОВІ

Ситуація 4. З 17.01.2023 р. працівника (без 
інвалідності) прийнято на посаду сторо-
жа (код КП 9152) за зовнішнім сумісни-
цтвом на неповну зайнятість (0,25 зай-
нятості), а з 15.03.2023 р. — на посаду 
підсобного робітника (код КП 9322) за зо-
внішнім сумісництвом (0,25 зайнятос-
ті). У березні 2023 року за фактично від-
працьований час працівнику нараховано:

 y 1675,00 грн — за зовнішнім сумісни-
цтвом (за посадою сторожа);

 y 946,74 грн — за зовнішнім сумісни-
цтвом (за посадою підсобного робіт-
ника).

 Додаток 1  У даному випадку з працівни-
ком укладено два трудові договори. Оскільки 
працівник уже працює в установі зовнішнім 
сумісником, то наступний трудовий договір 
буде черговим зовнішнім сумісництвом.

1. За січень та лютий. У додатку 1 від-
ображаємо інформацію про дохід тільки за по-

садою сторожа, адже другого сумісництва 
ще немає.

2. За березень. У додатку 1 потрібно за-
повнити один рядок із загальною зарпла-
тою за обома сумісництвами, адже відобра-
ження двох рядків з інформацією про роботу 
за сумісництвом не передбачено в додатку 1. 
При цьому в графі 21 зазначайте «0», а в гра-
фі 22 — «1» (неповний робочий час за обома 
посадами за сумісництвом). Кількість кален-
дарних днів трудових відносин (графа 14) по-
казуйте з розрахунку повністю відпрацьо-
ваного місяця (адже за першою посадою 
за сумісництвом особа працює повний місяць, 
що є довшим періодом, ніж робота за другим 
сумісництвом). Приклад заповнення додатка 1 
за березень 2023 року див. на рис. 8 на с. 15.

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Аналогічний порядок 
заповнення додатка 1 і в разі роботи 
за двома чи більше внутрішніми суміс-
ництвами в одній установі.
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 Додаток 5  Оскільки працівник прийня-
тий в одному звітному кварталі на дві різні 
посади за сумісництвом, то в додатку 5 запо-
внюються два рядки — окремо на кожну по-
саду (див. рис. 9).

 Додаток 4ДФ  У додатку 4ДФ за березень 
2023 року відображаємо загальну суму зар-
плати, нараховану за однією та за другою по-

садами за сумісництвом в одному рядку з озна-
кою доходу «101». Не забудьте в графі 7 додат-
ка 4ДФ за січень 2023 року поставити дату прий-
няття на роботу за першим сумісництвом. Дата 
прийняття на роботу за другим сумісництвом 
(у березні 2023 року) не зазначається. Заповнен-
ня додатка 4ДФ за березень 2023 року аналогіч-
не ситуації, наведеній на рис. 6 на с. 13.

  Рис. 8. Додаток 1: два сумісництва в одній установі

  Рис. 9. Додаток 5: прийняття на два сумісництва в одному кварталі

<...>

04. 
№ 

з/п

05. 
Гро-
ма-

дянин 
Украї-

ни
(1 — 
так,
0 — 
ні)

06. 
Жін-
ка — 

Ж, 
чоло-
вік — 

Ч

07. Реєстраційний номер 
облікової картки платника по-
датків або серія (за наявності) 
та номер паспорта за формою
 бКNNХХХХХХ/ПХХХХХХХХХ* 

 ЗО12

08. Код 
кате-
горії  
ЗО13

09. Код 
типу 

нараху- 
вань14

10. Місяць та рік, 
за який проведено 

нарахування15

12. 
Кількість 

календар-
них днів 

тим-
часової 

непраце-
здатності

14. 
Кількість 

календар-
них днів 

пере-
бування 

у тру-
дових/ 

цивільно-
правових 
відноси-
нах, про-

ходження 
військової 

служби 
протягом 
звітного 
місяця

16. Загальна сума нарахова-
ної заробітної плати / доходу, 

грошового забезпечення (усього 
з початку звітного місяця)

18. Сума різниці 
між розміром міні-
мальної заробітної 
плати та фактично 

нарахованою 
заробітною платою 

за звітний місяць 
(із заробітної 

плати/доходу/ 
грошового забез-
печення/) доплата 

до мінімального 
страхового внеску 
або сума мінімаль-

ної заробітної 
плати для категорії 

застрахованих 
осіб 72

19. Сума утриманого єдиного 
внеску за звітний місяць 

(із заробітної плати/доходу/
грошового забезпечення)

21. 
Озна-

ка 
наяв-
ності 
тру-

дової 
книж-

ки 
(1 - 
так, 

0 - ні)

22. 
Ознака 
непо-
вного 
робо-
чого 
часу 

(1 - так, 
0 - ні)

25.  
Оз-
на-
ка17 

(0, 1)
грн коп.

11. Прізвище, ім'я, по батькові ЗО

13. 
Кількість 

календар-
них  днів 
без збе-
реження 

заробітної 
плати16

15. 
Кількість 

календар-
них днів 

відпустки 
у зв’язку 

з вагітніс-
тю та по-
логами

17. Сума нарахованої заробітної пла-
ти/ доходу /грошового забезпечення 

у межах максимальної величини, 
на яку нараховується єдиний внесок

20. Сума нарахованого 
єдиного внеску за звітний 

місяць (на заробітну плату/
дохід/грошове забезпечення)

23. 
Озна-

ка 
наяв-
ності 
спец-
стажу 

(1 - 
так, 

0 - ні)

24. 
Ознака 
нового 
робо-
чого 

місця 
(1 - так, 

0 - ні)

грн коп. грн грн коп.

1 1 Ч 3 8 7 6 5 4 3 2 1 1 1 0 3 2 0 2 3 3 1 2 6 2 1 7 4 0 1
Петренко Сергій Олексійович 5 7 6 7 8 0 0

<...> 

Кількість днів перебування в трудових відносинах,  
з орієнтиром на посаду, на якій особа працює найдовше

Загальний дохід за обома посадами  
(1675,00 грн + 946,74 грн = 2621,74 грн)

Зазначається «0», адже особа працює сумісником

<...>

04 
№ з/п

05 
грома-
дянин 
Укра-
їни (1 

— так, 
0 — ні)

06 До-
говір 

ЦПХ за 
осно-
вним 

місцем 
роботи 
або за 
суміс-

ни-
цтвом  
(1 — 
так, 

0 — ні)

07 
Кате-
горія 
осо-
би12

08 Реєстраційний номер облікової картки платника податків 
або серія (за наявності) та номер паспорта за формою 

БКNNХХХХХХ/ПХХХХХХХХХ ЗО13

09 Прізвище, ім’я, 
по батькові ЗО

10 Період трудових або цивільно-
правових відносин, проходження 

військової служби та відпусток

11 Внутрішній 
сумісник (1 — 

так, 0 — ні)
13. Професійна 
назва роботи

14 Код класифі-
катора професій

16 Документ підстава про початок, 
кінець трудових або цивільно-право-

вих відносин, переведення на іншу 
посаду, роботи та відпусток

18 Дата створення 
нового робочого 

місця (штатної 
одиниці), на яке 

у звітному періоді 
працевлаштова-
ний працівник

20 
Озна-

ка14 
(0, 1)

дата початку (за фор-
мою ДДММРРРР)

дата 
закінчення 
(за формою 
ДДММРРРР)

12 Переведено, 
призначено 

на іншу посаду 
або роботу, пере-
міщено до іншого 

підрозділу 
(1 — так, 0— ні)

15. Посада 17 Підстава для припинення трудових 
або цивільно-правових відносин

19 Військове 
звання

1 1 0 2 3 8 7 6 5 4 3 2 1 1
Петренко  

Сергій 
Олексійович

17012023 0 Сторож 9152 Наказ  
від 16.01.2023 № 3

0 Сторож

2 1 0 2 3 8 7 6 5 4 3 2 1 1
Петренко  

Сергій 
Олексійович

15032023 0 Підсобний 
робітник 9322 Наказ  

від 14.03.2023 № 8
0 Підсобний робітник

<...>

Зовнішнє сумісництво

Зовнішнє сумісництво

Наймані працівники (без трудової книжки)

ПРАЦІВНИК ЗВІлЬНеНИй З МІСЦя РОбОТИ ЗА СУМІСНИЦТВОМ  
ТА ПРИйНяТИй яК СУМІСНИК

Ситуація 5. Зовнішній сумісник (не має 
інвалідності) 01.03.2023 р. звільнений 
за власним бажанням (0,5 ставки) з посади 
каштеляна (код КП 9132). Йому в день звіль-
нення нараховано 145,65 грн (утримано 
ПДФО — 26,22 грн, ВЗ — 2,18 грн). Згодом, 
27.03.2023 р., цього ж працівника прийнято 
за зовнішнім сумісництвом (0,25 став-
ки) на посаду сторожа (код КП 9152). Після 
прийняття на роботу йому нараховано 

364,13 грн (утримано ПДФО — 65,54 грн, 
ВЗ — 5,46 грн).

 Додаток 1  На працівника заповнюєть-
ся один рядок із загальною сумою доходу, 
нарахованого у звітному місяці. При цьому за-
значають у графі:

 y 14 — загальну кількість днів перебуван-
ня в трудових відносинах (к. дн. по день 
звільнення + к. дн. із дня прийняття 
на роботу — орієнтир на дані додатка 5);
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 y 16 — загальну суму фактичного доходу пра-
цівника, який складається з виплат, що по-
трапляють до бази нарахування ЄСВ (у тому 
числі в один рядок із зарплатою потрапить 
компенсація за невикористані дні відпустки, 
виплачена при звільненні (за наявності));

 y 17 — загальну суму доходу працівни-
ка з урахуванням максимальної бази 
для нарахування ЄСВ;

 y 20 — суму ЄСВ, нарахованого на загаль-
ну суму доходу працівника за місяць;

 y 21 — «0» (без трудової книжки);
 y 22 — «1» (неповний робочий час).
Приклад заповнення додатка 1 за бере-

зень 2023 року див. на рис. 10.

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Не має значення, про яке 
сумісництво (зовнішнє чи внутрішнє) ідеть-
ся — порядок дій буде однаковий в обох 
випадках, якщо в одному місяці було звіль-
нення та прийняття за сумісництвом.

  Рис. 10. Додаток 1: прийняття-звільнення сумісника

  Рис. 11. Додаток 5: звільнення та прийняття сумісника в одному місяці

<...>

04. 
№ 

з/п

05. 
Гро-
ма-

дянин 
Украї-

ни
(1 — 
так,
0 — 
ні)

06. 
Жін-
ка — 

Ж, 
чоло-
вік — 

Ч

07. Реєстраційний номер 
облікової картки платника по-
датків або серія (за наявності) 
та номер паспорта за формою
 бКNNХХХХХХ/ПХХХХХХХХХ* 

 ЗО12

08. Код 
кате-
горії  
ЗО13

09. Код 
типу 

нараху- 
вань14

10. Місяць та рік, 
за який проведено 

нарахування15

12. 
Кількість 

календар-
них днів 

тим-
часової 

непраце-
здатності

14. 
Кількість 

календар-
них днів 

пере-
бування 

у тру-
дових/ 

цивільно-
правових 
відноси-
нах, про-

ходження 
військової 

служби 
протягом 
звітного 
місяця

16. Загальна сума нарахова-
ної заробітної плати / доходу, 

грошового забезпечення (усього 
з початку звітного місяця)

18. Сума різниці 
між розміром міні-
мальної заробітної 
плати та фактично 

нарахованою 
заробітною платою 
за звітний місяць (із 

заробітної плати/
доходу/ грошового 
забезпечення/) до-
плата до мінімаль-

ного страхового 
внеску або сума 
мінімальної за-

робітної плати для 
категорії застрахо-

ваних осіб 72

19. Сума утриманого єдиного 
внеску за звітний місяць 

(із заробітної плати/доходу/
грошового забезпечення)

21. 
Озна-

ка 
наяв-
ності 
тру-

дової 
книж-

ки 
(1 - 
так, 

0 - ні)

22. 
Озна-

ка 
непо-
вного 
робо-
чого 

часу (1 
- так, 
0 - ні)

25. 
Озна-

ка17 

(0, 1)грн коп.

11. Прізвище, ім'я, по батькові ЗО

13. 
Кількість 

календар-
них  днів 
без збе-
реження 

заробітної 
плати16

15. 
Кількість 

календар-
них днів 

відпустки 
у зв’язку 

з вагітніс-
тю та по-
логами

17. Сума нарахованої заробітної пла-
ти/ доходу /грошового забезпечення 

у межах максимальної величини, 
на яку нараховується єдиний внесок

20. Сума нарахованого єди-
ного внеску за звітний місяць 

(на заробітну плату/дохід/
грошове забезпечення)

23. 
Озна-

ка 
наяв-
ності 
спец-
стажу 

(1 - 
так, 

0 - ні)

24. 
Озна-

ка 
нового 
робо-
чого 

місця 
(1 - 
так, 

0 - ні)
грн коп. грн грн коп.

1 1 Ч 3 9 8 7 6 5 4 3 2 1 1 0 3 2 0 2 3 6 5 0 9 7 8 0 1
Григоренко Петро Володимирович 5 0 9 7 8 1 1 2 1 5 0 0

<...> 

Загальна кількість: к. дн. по день звільнення + к. дн. 
із дня прийняття на роботу

Загальна зарплата до звільнення 
та після прийняття на роботу

Зазначається «0», адже особа працює сумісником

 Додаток 5  Якщо працівник звільнений 
з посади, а потім повторно прийнятий на ро-
боту до цього ж роботодавця, необхідно запо-
внити два рядки в додатку 5 (п. 5 розд. IV По-

рядку № 4 2 ). У першому рядку вказують дату 
припинення трудових відносин, у другому 
рядку — дату початку трудових відносин 
(див. рис. 11).

2  
Порядок заповнення 

та подання податкови-
ми агентами Подат-

кового розрахунку сум 
доходу, нарахованого 

(сплаченого) на користь 
платників податків — 

фізичних осіб, і сум утри-
маного з них податку, 

а також сум нарахо-
ваного єдиного внеску, 

затверджений наказом 
МФУ від 13.01.2015 р. № 4. 

<...>

04 
№ з/п

05 
грома-
дянин 
Укра-
їни (1 

— так, 
0 — ні)

06 До-
говір 

ЦПХ за 
осно-
вним 

місцем 
роботи 
або за 
суміс-

ни-
цтвом  
(1 — 
так, 

0 — ні)

07 Ка-
тегорія 
особи12

08 Реєстраційний номер облікової картки платника податків 
або серія (за наявності) та номер паспорта за формою 

БКNNХХХХХХ/ПХХХХХХХХХ ЗО13

09 Прізвище, ім’я, 
по батькові ЗО

10 Період трудових або цивільно-правових від-
носин, проходження військової служби та відпусток

11 Внутрішній 
сумісник (1 — 

так, 0 — ні)
13. Професійна 
назва роботи

14 Код кла-
сифікатора 
професій

16 Документ підстава про 
початок, кінець трудових 
або цивільно-правових 

відносин, переведення на іншу 
посаду, роботи та відпусток

18 Дата ство-
рення нового 

робочого місця 
(штатної оди-
ниці), на яке 
у звітному 

періоді 
працевла-
штований 
працівник

20 Озна-
ка14 (0, 1)

дата початку (за формою 
ДДММРРРР)

дата закінчення 
(за формою 
ДДММРРРР)

12 Переведено, 
призначено 

на іншу посаду 
або роботу, пе-
реміщено до ін-
шого підрозділу 
(1 — так, 0— ні)

15. Посада
17 Підстава для припинення 

трудових або цивільно-
правових відносин

19 Військове 
звання

1 1 0 2 3 9 8 7 6 5 4 3 2 1
Григоренко  

Петро 
Володи-
мирович

01032023

0 Каштелян 9132
Наказ  

від 28.02.2023 
№ 20

0 Каштелян Ст. 38 КЗпП

2 1 0 2 3 9 8 7 6 5 4 3 2 1
Григоренко  

Петро 
Володи-
мирович

270320230
0 Сторож 9152

Наказ  
від 24.03.2023 

№ 22

0 Сторож

<...>
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 Додаток 4ДФ  У даному випадку маємо 
зміну місця роботи. Відповідно до абз. 22 п.п. 2 
п. 4 Порядку № 4 потрібно заповнити стільки 
рядків, скільки разів інформація про зміну 
місця роботи зустрічається у звітному міся-
ці. При цьому окремо в додатку 4ДФ за бере-
зень 2023 року заповнюємо рядок з доходом, 
нарахованим до звільнення, та в окремому 
рядку відображаємо дохід, нарахований піс-
ля звільнення:

 y у першому рядку в графах 3а і 3 вка-
зуємо дохід на момент звільнення пра-
цівника — 145,65 грн; у графі 8 — дату 
звільнення (01.03.2023 р.);

 y у другому рядку в графах 3а і 3 відобра-
жаємо зарплату, нараховану за сумісни-

цтвом з дати прийняття (з 27.03.2023 р.) — 
364,13 грн; у графі 7 ставимо дату прий-
няття — 27.03.2023 р.

Приклад заповнення додатка 4ДФ за бе-
резень 2023 року див. на рис. 12.

ДО ВІДОМА. Якщо відбулося звільнен-
ня з посади за внутрішнім сумісництвом 
та прийняття на посаду за внутрішнім су-
місництвом, то в додатку 4ДФ потрібно за-
повнити один рядок із загальним доходом 
за всіма місцями роботи (основним та всі-
ма сумісництвами). Дати звільнення та при-
йняття на роботу для посади за внутріш-
нім сумісництвом у додатку 4ДФ не від-
ображаються (див. пояснення на с. 12).

  Рис. 12. Додаток 4ДФ: звільнення та прийняття сумісника в одному місяці

<...>

06

Розділ І. Персоніфіковані дані про суми нарахованого (виплаченого) на користь фізичних осіб доходу та нарахованих (перерахованих) до бюджету податку на доходи фізичних осіб 
та військового збору

№ з/п
Реєстраційний номер облікової картки плат-

ника податків або серія (за наявності)  
та номер паспорта2

Сума доходу
Сума податку  

на доходи 
фізичних осіб

Сума військо-
вого збору

Ознака 
доходу

Дата Озна-
ка 

подат. 
соц. 

пільги

Озна-
ка  

(0,1)нара-
ховано

випла-
ченого

нара- 
хованого

пере-
раховано

нара- 
хованого

пере-
раховано

прийняття 
на роботу 

(дд.мм.рррр)

звільнення 
з роботи  

(дд.мм.рррр)
1 2 3а 3 4а 4 5а 5 6 7 8 9 10

1 3 9 8 7 6 5 4 3 2 1 145,65 145,65 26,22 26,22 2,18 2,18 101 01.03.2023
2 3 9 8 7 6 5 4 3 2 1 364,13 364,13 65,54 65,54 5,46 5,46 101 27.03.2023

<...>

Зарплата за посадою до звільнення

Зарплата після повторного прийняття на роботу Дата звільненняДата прийняття на роботу

ПРАЦІВНИК ЗВІлЬНеНИй З ОСНОВНОГО МІСЦя РОбОТИ, А ПРИйНяТИй  
НА МІСЦе РОбОТИ ЗА СУМІСНИЦТВОМ АбО НАВПАКИ

Ситуація 6. 14.03.2023 р. бухгалтера (код КП 
3433) (не має інвалідності) звільнено з осно-
вного місця роботи (повна зайнятість), 
а 15.03.2023 р. прийнято на ту ж посаду 
в ту ж установу, але за зовнішнім сумісни-
цтвом (на 0,5 ставки). За основною посадою 
в день звільнення нараховано 2913,04 грн 
(утримано ПДФО — 524,35 грн, ВЗ — 
43,70 грн), після прийняття на роботу за су-
місництвом нараховано 1893,48 грн (утри-
мано ПДФО — 340,83 грн, ВЗ — 28,40 грн).

 Додаток 1  На працівника потрібно за-
повнити два рядки:

 y один — з доходом, нарахованим за осно-
вним місцем роботи (у графі 21 стави-
мо «1», у графі 22 — «0»);

 y інший — з доходом за сумісництвом 
(у графі 21 ставимо «0», у графі 22 — «1»).

Зверніть увагу: виконувати вимогу про 
сплату ЄСВ із МЗП не потрібно, адже маємо 
дві підстави, щоб цього не робити:

 y працівник лише частину місяця працював 

за основним місцем роботи та звільнився;
 y решту місяця він працював за сумісни-

цтвом, а, як відомо, за сумісництвом ви-
могу про визначення додаткової бази на-
рахування ЄСВ виконувати не потрібно.

Приклад заповнення додатка 1 за бере-
зень 2023 року див. на рис. 13 на с. 18.

 Додаток 5  Якщо працівник звільнений, 
а потім знову прийнятий на роботу до цього ж 
роботодавця, необхідно заповнити два ряд-
ки в додатку 5. У першому вказують дату при-
пинення трудових відносин за основним місцем 
роботи (у графі 07 — «1»), у другому — дату 
початку трудових відносин за сумісництвом 
(у графі 07 — «2»). Заповнення додатка 5 за бе-
резень 2023 року аналогічне ситуації, наведеній 
на рис. 11 на с. 16 (крім заповнення графи 07).

 Додаток 4ДФ  У даному випадку маємо 
зміну місця роботи. Відповідно до абз. 22 п.п. 2 
п. 4 Порядку № 4 потрібно заповнити стільки 
рядків, скільки разів інформація про зміну 
місця роботи зустрічається у звітному місяці. 
Заповнення додатка 4ДФ за березень 2023 року 
аналогічне ситуації, наведеній на рис. 12 вище.
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ЗВІлЬНеННя ВНУТРІшНЬОГО СУМІСНИКА

Ситуація 7 (вчасний розрахунок). Пра-
цівник працював в установі і за основним 
місцем роботи (повна зайнятість), і за вну-
трішнім сумісництвом (на 0,25 ставки). 
20 лютого 2023 року трудовий договір 
за місцем роботи за сумісництвом розірва-
но за власним бажанням (посада — касир, 
код КП 4211). При проведенні остаточного 
розрахунку за внутрішнім сумісництвом 
нарахована та виплачена зар плата за від-
працьований час — 1172,50 грн. Зарплата 
за основним місцем роботи — 8000,00 грн. 
Загальна сума зарплати, нарахованої 
працівнику в лютому 2023 року, склала 
9172,50 грн. Загальна сума утриманого 
ПДФО — 1651,05 грн, ВЗ — 137,59 грн.

 Додаток 1  Всі виплати, нараховані при 
звільненні внутрішньому суміснику, відобра-
жаються в додатку 1 разом із зарплатою за су-
місництвом. При цьому графа 14 заповнюється 
тільки за основним місцем роботи, де необхідно 
поставати кількість календарних днів перебу-
вання в трудових відносинах за основною по-
садою, виходячи з повністю відпрацьованого 
місяця (звільнення за внутрішнім сумісництвом 
не беремо до уваги). Приклад заповнення додат-
ка 1 за лютий 2023 року див. на рис. 14 на с. 19.

 Додаток 5  Звільнення внутрішнього су-
місника в додатку 5 відображається за загаль-
ними правилами із зазначенням у графі 07 — 
«2», а в графі 11 — «1» (див. рис. 15 на с. 19).

 Додаток 4ДФ  У додатку 4ДФ за лютий 
2023 року відображаємо загальну суму зар-
плати, нараховану за основним місцем роботи 
і за сумісництвом в одному рядку з ознакою 
доходу «101». Дата звільнення за внутрішнім 
сумісництвом не зазначається. Заповнення 
додатка 4ДФ за лютий 2023 року аналогічне 
ситуації з прийняттям внутрішнього сумісни-
ка, наведеній на рис. 6 на с. 13.

Ситуація 8 (нарахування після звіль-
нення). За даними ситуації 7 уяві-
мо, що при проведенні остаточного 
розрахун ку працівнику помилково не на-
рахована компенсація за невикористані 
дні щорічної відпустки в розмірі 550,68 грн 
(ПДФО — 99,12 грн; ВЗ — 8,26 грн). Помилку 
виявлено в березні 2023 року та в цьому ж 
місяці нараховано компенсацію. У березні 
2023 року працівник продовжує працюва-
ти в даній установі за основним місцем 
роботи, і йому нараховано 8000,00 грн 
(ПДФО — 1440,00 грн; ВЗ — 120,00 грн).

 Додаток 1  Сума грошової компенса-
ції за дні невикористаної щорічної (основної 
та додаткової) відпустки та додаткової від-
пустки працівникам, які мають дітей, включа-
ється до фонду додаткової зарплати згідно 
з п.п. 2.2.12 Інструкції № 5 3  як оплата за не-
відпрацьований час. Коли роботодавець нара-
ховує компенсацію за невикористану відпустку 
після того, як трудові відносини з працівником 

3  
Інструкція зі ста-

тистики заробітної 
плати, затверджена 
наказом Держстату 

від 13.01.2004 р. № 5.

  Рис. 13. Додаток 1: звільнення з основного місця роботи та прийняття за сумісництвом
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грн коп. грн грн коп.

1 1 Ч 3 6 9 8 5 2 1 4 7 0 1 0 3 2 0 2 3 3 1 2 9 1 3 0 4 1 0
Охріменко Іван Петрович 2 9 1 3 0 4 6 4 0 8 7 0 0

2 1 Ч 3 6 9 8 5 2 1 4 7 0 1 0 3 2 0 2 3 1 8 9 3 4 8 0 0
Охріменко Іван Петрович 1 8 9 3 4 8 4 1 6 5 7 0 0

<...>

Зарплата за основною 
посадою до звільнення

Зарплата за сумісництвомНе заповнюємо, адже ця графа заповнена за основною посадою У рядку за сумісництвом у графі 21 зазнача-
ється «0», а в графі 22 — «1» (неповний час)
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повністю розірвані, то на дату нарахування ком-
пенсації колишній працівник не перебуває в тру-
дових відносинах з роботодавцем за цим трудо-
вим договором. Роботодавець, у свою чергу, вже 
не є страхувальником стосовно колишнього 
працівника за цим трудовим договором. Відпо-
відно, такий роботодавець не повинен нарахо-
вувати ЄСВ на виплати за невідпрацьований 
час, які нараховані після дати звільнення 
за цим трудовим договором.

ВАЖлИВО! У зв’язку з тим, що компенсація 
за невикористану відпустку нарахована після 

дати розірвання трудового договору за вну-
трішнім сумісництвом, ЄСВ на цю виплату 
не нараховуємо та в додатку 1 її не відобра-
жаємо. Тож в додатку 1 за березень має бути 
тільки зарплата за основним місцем роботи.

 Додаток 4ДФ  Оскільки компенсація 
за невикористану відпустку нараховується 
після звільнення, то така виплата за цим трудо-
вим договором вже не є зарплатою — у додат-
ку 4ДФ її потрібно відобразити з ознакою до-
ходу «127». Приклад заповнення додатка 4ДФ 
за березень 2023 року див. на рис. 16 на с. 20.

ВІДПУСТКА У ЗВ’яЗКУ З ВАГІТНІСТю ТА ПОлОГАМИ

Ситуація 9 (внутрішнє сумісництво). 
Працівниця працює в установі і за осно-
вним місцем роботи, і за внутрішнім суміс-
ництвом (0,25 ставки). Їй надається від-
пустка у зв’язку з вагітністю та пологами 
з 20.02.2023 р. по 25.06.2023 р. (126 к. дн.). 

Декретні нараховані в лютому 2023 року 
тільки за основним місцем роботи 4  
в сумі 33139,26 грн: 2367,09 грн (за лю-
тий); 8153,31 грн (за березень); 7890,30 грн 
(за квітень); 8153,31 грн (за травень); 
6575,25 грн (за червень). Окрім цього, у лю-
тому працівниці нараховано зарплату 

4  
ДО ВІДОМА.  

ПФУ наголошує, що лі-
карняні оплачуються 
тільки за основним 

місцем роботи. Тільки 
нереалізація такого 

права за основним 
місцем роботи є під-
ставою для оплати 

лікарняного за сумісни-
цтвом (докладно див. у 

газеті «Бухгалтерія: 
бюджет», № 4/2023, 

с. 12 та № 9/2023, с. 29).

  Рис. 14. Додаток 1: звільнення внутрішнього сумісника

  Рис. 15. Додаток 5: звільнення внутрішнього сумісника
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1 1 Ч 3 2 1 0 3 2 1 0 3 2 1 0 2 2 0 2 3 3 1 8 0 0 0 0 0 1 0
Дмитренко Віктор Павлович 8 0 0 0 0 0 1 7 6 0 0 0 0 0

2 1 Ч 3 2 1 0 3 2 1 0 3 2 1 0 2 2 0 2 3 1 1 7 2 5 0 0 1
Дмитренко Віктор Павлович 1 1 7 2 5 0 2 5 7 9 5 0 0

<...>

Зарплата за основною посадою
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призначено на іншу 
посаду або роботу, 

переміщено 
до іншого підрозділу 

(1 — так, 0— ні)

15. Посада
17 Підстава для припинення 

трудових або цивільно-
правових відносин

19 Військове звання

1 1 0 2 3 2 1 0 3 2 1 0 3 2
Дмитренко  

Віктор 
Павлович

20022023 1 Ка-
сир 4211

Наказ  
від 20.02.2023 

№ 4
0 Касир Ст. 38 КЗпП

<...>

Зарплата за сумісництвом до звільнення
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в розмірі 5200,00 грн за основною посадою 
та 1088,75 грн за сумісництвом.

 Додаток 1  Допомогу у зв’язку з вагітніс-
тю та пологами показують у додатку 1 за той 
місяць, в якому вона була нарахована, з роз-
поділом за місяцями, на дні яких припадає від-
пустка у зв’язку з вагітністю та пологами і за які 
нарахована допомога в бухобліку (докладно 
див. у газеті «Бухгалтерія: бюджет», № 15/2021, 
с. 10). Не забувайте: для осіб за основним 
місцем роботи без інвалідності, якщо сума 
декретних за повні майбутні місяці менша 
за МЗП, необхідно донарахувати ЄСВ. Тут слід 
діяти за принципом «місяць у місяць». Тоб-
то за повні майбутні місяці відпустки у зв’язку 
з вагітністю та пологами нараховувати додат-
кову базу в кожному такому місяці. У нашому 
прикладі сума допомоги в повних місяцях (бе-
резні, квітні та травні 2023 року) перевищує 
МЗП у таких місяцях (6700,00 грн). Тож питання 
з додатковою базою не постає.

Також і в місяці завершення відпустки 
у зв’язку з вагітністю та пологами необхідно 
простежити за базою для нарахування 
ЄСВ. Якщо в працівниці ніякого доходу, окрім 
нарахованих у лютому за червень декретних, 
не буде, то в цьому місяці необхідно викона-
ти вимогу про сплату ЄСВ із МЗП. Оскільки 
6575,25 грн декретні за червень 2023 < 6700,00 грн МЗП 

у червні 2023, у червні нараховуємо ЄСВ на додатко-
ву базу — 124,75 грн (6700,00 грн – 6575,25 грн) 
у розмірі: 124,75 грн × 22 % = 27,45 грн.

Щодо заповнення рядків на декретну від-
пустку сумісниці без сумових показників, то, 
на нашу думку, їх теж потрібно вказати. Чому? 
Тому що це важливо для фіксування періодів у Ре-
єстрі застрахованих осіб, у тому числі для роз-
рахунку майбутніх лікарняних/декретних. При 
цьому в графі 08 необхідно ставити код категорії 
застрахованої особи «42» (або «43»), незважаючи 
на те, що декретні працівниці не нараховуються.

Приклад заповнення додатка 1 див. на 
рис. 17 на с. 21.

 Додаток 5  У додатку 5 ніде не зазна-
чаємо факт надання саме сумісниці відпустки 
у зв’язку з вагітністю та пологами чи відпустки 
для догляду за дитиною до досягнення нею 3 
(6) років, бо в графі 07 вказується код для кон-
кретного виду відпустки («4», «5» чи «6»), а не  
код сумісництва «2».

ВАЖлИВО! У випадку з внутрішнім су-
місником достатньо відобразити початок 
та закінчення відпустки у зв’язку з вагіт-
ністю та пологами (відпустки для догляду 
за дитиною до 3 (6) років) тільки одним 
рядком. У графі 11 проставляємо «0» 
(у графі 07 — «4», «5», «6»). графи 13−15 
не заповнюємо, а в графі 16 вказуємо рек-
візити електронного листка непрацездат-
ності або наказу про надання відпустки 
для догляду за дитиною.

Отже, у додатку 5:
 y у кварталі початку відпустки у зв’язку 

з вагітністю та пологами — один рядок, 
у графі 07 зазначаємо код «5», у графі 10 — 
дату початку відпустки; у графі 16 — рек-
візити електронного листка непраце-
здатності (чи наказу, якщо в роботодавця 
прийнято так оформляти або відпустку на-
дано пізніше, тому що працівниця виріши-
ла трохи ще попрацювати), (рис. 18, с. 22);

 y у кварталі закінчення відпустки у зв’яз-
ку з вагітністю та пологами заповнює-
мо (1) один рядок, якщо жінка одразу ви-
ходить на роботу (у графі 10 ставимо дату 
закінчення такої відпустки), або (2) два 
рядки, якщо їй надана (за її бажанням) від-
пустка для догляду за дитиною до 3 років. 
При цьому в графі 07 у рядку з відпуст-
кою для догляду проставляємо код «6», 
а в графі 10 — дату початку такої відпуст-
ки. Те, що відпустка надана сумісниці, ніде 
не зазначається;

 y у кварталі закінчення відпустки для 
догляду за дитиною до 3 років запо-

<...>

06

Розділ І. Персоніфіковані дані про суми нарахованого (виплаченого) на користь фізичних осіб доходу та нарахованих (перерахованих) до бюджету податку на доходи фізичних осіб 
та військового збору

№ з/п

Реєстраційний номер облікової картки 
платника податків або серія (за наявності)  

та номер паспорта2

Сума доходу Сума податку  
на доходи фізичних осіб

Сума військо-
вого збору

Ознака 
доходу

Дата Озна-
ка 

подат. 
соц. 

пільги

Озна-
ка  

(0,1)нара-
ховано

випла-
ченого

нара- 
хованого

пере-
раховано

нара- 
хованого

пере-
раховано

прийняття 
на роботу 

(дд.мм.рррр)

звільнення 
з роботи  

(дд.мм.рррр)
1 2 3а 3 4а 4 5а 5 6 7 8 9 10

1 3 2 1 0 3 2 1 0 3 2 8000,00 8000,00 1440,00 1440,00 120,00 120,00 101
2 3 2 1 0 3 2 1 0 3 2 550,68 550,68 99,12 99,12 8,26 8,26 127

<...>

Зарплата за основною посадою посадою

Нарахована після звільнення компенсація за невикористану відпустку Дату звільнення не ставимоОзнака доходу

  Рис. 16. Додаток 4ДФ: несвоєчасний розрахунок із внутрішнім сумісником
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<...>

02 Звітний (податковий) період5 2 0 2 3 1 2 2
(рік) (квартал) (номер місяця в кварталі) (номер додатку в Розрахунку)

<...>

04. 
№ 

з/п

05. 
Гро-
ма-

дянин 
Украї-

ни
(1 — 
так,
0 — 
ні)

06. 
Жін-
ка — 

Ж, 
чоло-
вік — 

Ч

07. Реєстраційний номер 
облікової картки платника по-
датків або серія (за наявності) 
та номер паспорта за формою
 бКNNХХХХХХ/ПХХХХХХХХХ* 

 ЗО12

08. 
Код 

кате-
горії  
ЗО13

09. 
Код 
типу 
на-

раху- 
вань14

10. Місяць та рік, 
за який проведено 

нарахування15

12. 
Кількість 

календар-
них днів 

тим часової 
непраце-
здатності

14. Кількість 
календар-

них днів пе-
ребування 

у трудових/ 
цивільно-
правових 

відносинах, 
проходжен-
ня військо-
вої служби 
протягом 
звітного 
місяця

16. Загальна сума нарахова-
ної заробітної плати / доходу, 

грошового забезпечення (усього 
з початку звітного місяця)

18. Сума різниці 
між розміром міні-
мальної заробітної 
плати та фактично 

нарахованою 
заробітною платою 

за звітний місяць 
(із заробітної 

плати/доходу/ 
грошового забез-
печення/) доплата 

до мінімального 
страхового внеску 
або сума мінімаль-

ної заробітної 
плати для категорії 

застрахованих 
осіб 72

19. Сума утриманого 
єдиного внеску за звітний 

місяць (із заробітної 
плати/доходу/грошо-

вого забезпечення)

21. 
Ознака 

наяв-
ності 
тру-

дової 
книжки 
(1 - так, 

0 - ні)

22. 
Ознака 
непо-
вного 
робо-
чого 
часу 

(1 - так, 
0 - ні)

25. 
Оз-
на-
ка17 

(0, 
1)грн коп.

11. Прізвище, ім'я, по батькові ЗО

13. 
Кількість 

календар-
них  днів 
без збе-
реження 

заробітної 
плати16

15. Кількість 
календар-

них днів 
відпустки 
у зв’язку 

з вагітністю 
та пологами

17. Сума нарахованої заробітної пла-
ти/ доходу /грошового забезпечення 

у межах максимальної величини, 
на яку нараховується єдиний внесок

20. Сума нарахованого 
єдиного внеску за звітний 

місяць (на заробітну 
плату/дохід/грошове 

забезпечення)

23. 
Ознака 

наяв-
ності 
спец-
стажу 

(1 - так, 
0 - ні)

24. 
Ознака 
нового 
робо-
чого 

місця 
(1 - так, 

0 - ні)
грн коп. грн грн коп.

1 1 Ж 3 7 4 1 5 1 8 1 9 9 1 0 2 2 0 2 3 2 8 5 2 0 0 0 0 1 0
Короленко Тетяна Вікторівна 5 2 0 0 0 0 1 1 4 4 0 0 0 0

2 1 Ж
3 7 4 1 5 1 8 1 9 9 1 0 2 2 0 2 3 1 0 8 8 7 5 0 1
Короленко Тетяна Вікторівна 1 0 8 8 7 5 2 3 9 5 3 0 0

3 1 Ж 3 7 4 1 5 1 8 1 9 9 4 2 0 2 2 0 2 3 2 3 6 7 0 9 1 0
Короленко Тетяна Вікторівна 9 2 3 6 7 0 9 5 2 0 7 6 0 0

4 1 Ж 3 7 4 1 5 1 8 1 9 9 4 2 0 2 2 0 2 3 0 0 0 0 1
Короленко Тетяна Вікторівна 9 0 0 0 0 0 0 0 0

5 1 Ж 3 7 4 1 5 1 8 1 9 9 4 2 0 3 2 0 2 3 3 1 8 1 5 3 3 1 1 0
Короленко Тетяна Вікторівна    3 1 8 1 5 3 3 1 1 7 9 3 7 3 0 0

6 1 Ж 3 7 4 1 5 1 8 1 9 9 4 2 0 3 2 0 2 3 0 0 0 0 1
Короленко Тетяна Вікторівна 3 1 0 0 0 0 0 0 0 0

7 1 Ж 3 7 4 1 5 1 8 1 9 9 4 2 0 4 2 0 2 3 3 0 7 8 9 0 3 0 1 0
Короленко Тетяна Вікторівна 3 0 7 8 9 0 3 0 1 7 3 5 8 7 0 0

8 1 Ж 3 7 4 1 5 1 8 1 9 9 4 2 0 4 2 0 2 3 0 0 0 0 1
Короленко Тетяна Вікторівна 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0

9 1 Ж 3 7 4 1 5 1 8 1 9 9 4 2 0 5 2 0 2 3 3 1 8 1 5 3 3 1 1 0
Короленко Тетяна Вікторівна 3 1 8 1 5 3 3 1 1 7 9 3 7 3 0 0

10 1 Ж 3 7 4 1 5 1 8 1 9 9 4 2 0 5 2 0 2 3 0 0 0 0 1
Короленко Тетяна Вікторівна 3 1 0 0 0 0 0 0 0 0

11 1 Ж 3 7 4 1 5 1 8 1 9 9 4 2 0 6 2 0 2 3 3 0 6 5 7 5 2 5 1 0
Короленко Тетяна Вікторівна 2 5 6 5 7 5 2 5 1 4 4 6 5 6 0 0

12 1 Ж 3 7 4 1 5 1 8 1 9 9 4 2 0 6 2 0 2 3 0 0 0 0 1
Короленко Тетяна Вікторівна 2 5 0 0 0 0 0 0 0 0

<...>
<...>

02 Звітний (податковий) період5 2 0 2 3 2 3 3
(рік) (квартал) (номер місяця в кварталі) (номер додатку в Розрахунку)

<...>

04. 
№ 

з/п

05. 
Гро-
ма-

дянин 
Украї-

ни
(1 — 
так,
0 — 
ні)

06. 
Жін-
ка — 

Ж, 
чоло-
вік — 

Ч

07. Реєстраційний номер 
облікової картки платника по-
датків або серія (за наявності) 
та номер паспорта за формою
 бКNNХХХХХХ/ПХХХХХХХХХ* 

 ЗО12

08. Код 
кате-
горії  
ЗО13

09. Код 
типу 

нараху- 
вань14

10. Місяць та рік, 
за який проведено 

нарахування15

12. 
Кількість 

календар-
них днів 

тим-
часової 

непраце-
здатності

14. 
Кількість 

календар-
них днів 

пере-
бування 

у тру-
дових/ 

цивільно-
правових 
відноси-
нах, про-

ходження 
військової 

служби 
протягом 
звітного 
місяця

16. Загальна сума нарахова-
ної заробітної плати / доходу, 

грошового забезпечення (усього 
з початку звітного місяця)

18. Сума різниці між 
розміром мінімаль-
ної заробітної плати 
та фактично нарахо-

ваною заробітною 
платою за звітний 

місяць (із заробітної 
плати/доходу/ 

грошового забез-
печення/) доплата 

до мінімального 
страхового внеску 
або сума мінімаль-

ної заробітної плати 
для категорії застра-

хованих осіб 72

19. Сума утриманого єдиного 
внеску за звітний місяць 

(із заробітної плати/доходу/
грошового забезпечення)

21. 
Озна-

ка 
наяв-
ності 
тру-

дової 
книж-

ки 
(1 - 
так, 

0 - ні)

22. 
Озна-

ка 
непо-
вного 
робо-
чого 
часу 
(1 - 
так, 

0 - ні)
25. 

Озна-
ка17 

(0, 1)
грн коп.

11. Прізвище, ім'я, по батькові ЗО

13. 
Кількість 

календар-
них  днів 
без збе-
реження 

заробітної 
плати16

15. 
Кількість 

календар-
них днів 

відпустки 
у зв’язку 

з вагітніс-
тю та по-
логами

17. Сума нарахованої заробітної пла-
ти/ доходу /грошового забезпечення 

у межах максимальної величини, 
на яку нараховується єдиний внесок

20. Сума нарахованого єди-
ного внеску за звітний місяць 

(на заробітну плату/дохід/
грошове забезпечення)

23. 
Озна-

ка 
наяв-
ності 
спец-
стажу 

(1 - 
так, 

0 - ні)

24. 
Озна-

ка 
ново-

го 
робо-
чого 

місця 
(1 - 
так, 

0 - ні)
грн коп. грн грн коп.

1 1 Ж 3 7 4 1 5 1 8 1 9 9 4 2 1 3 0 6 2 0 2 3 3 0 1 2 4 7 5 1 0
Короленко Тетяна Вікторівна 2 7 4 5 0 0

<...>

  Рис. 17. Декрет внутрішньої сумісниці в додатку 1 не відображається

Декретні, нараховані в лютому 2023 року

Місяць закінчення відпустки у зв’язку з вагітністю 
та пологами (червень 2023 року)

Додаткова база для нарахування ЄСВ

Вказуємо всі дні перебування в трудових відносинах 
у червні — задвоєння днів не буде

Додаткова база визначається 
за основною посадою

Зарплата за основним місцем роботи

Зарплата за внутріш-
нім сумісництвом

Рядок без доходу за сумісництвом
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внюємо (1) один рядок, якщо працівни-
ця/працівник виходить на роботу (у гра-
фі 07 — «6»), (2) два рядки, якщо ще й на-
дана відпустка для догляду за дитиною 
до 6 років за медвисновком (у рядку 
на закінчення у графі 07 — «6», у дру-
гому рядку на початок відпустки у гра-
фі 07 — «4»). Обов’язково в графі 10 від-
ображаємо дату початку та закінчення 
відповідного виду відпустки.

 Додаток 4ДФ  Декретні не є зарпла-
тою для цілей оподаткування. Це окремий 
вид доходу, який не оподатковується на під-
ставі п.п. 165.1.1 ПКУ 5 . З декретних не утри-
муються ПДФО та ВЗ, а в додатку 4ДФ їх від-
ображають у розділі І з ознакою «128». При 
цьому не потрібно розносити ці суми по мі-
сяцях — вся сума декретних відображається 
загальною сумою в місяці нарахування та ви-
плати (див. рис. 19).

5  
Податковий кодекс 

України від 02.12.2010 р. 
№ 2755-VI.

<...>

04 
№ з/п

05 
грома-
дянин 

України 
(1 — 
так, 

0 — ні)

06 Договір 
ЦПХ за 

основним 
місцем 

роботи або 
за сумісни-

цтвом  
(1 — так, 
0 — ні)

07 
Кате-
горія 
осо-
би12

08 Реєстраційний номер облікової картки платника податків 
або серія (за наявності) та номер паспорта за формою 

БКNNХХХХХХ/ПХХХХХХХХХ ЗО13

09 Прізвище, ім’я, 
по батькові ЗО

10 Період трудових або цивільно-
правових відносин, проходження 

військової служби та відпусток
11 Внутрішній сумісник 

(1 — так, 0 — ні)

13. 
Профе-

сійна 
назва 

роботи

14 Код 
класи-
фіка-
тора 
про-
фесій

16 Документ підстава про початок, 
кінець трудових або цивільно-

правових відносин, переведення 
на іншу посаду, роботи та відпусток

18 Дата створення 
нового робо-

чого місця (штатної 
одиниці), на яке 

у звітному періоді 
працевлаштований 

працівник

20 
Озна-

ка14 
(0, 1)

дата початку (за фор-
мою ДДММРРРР)

дата закінчен-
ня (за формою 

ДДММРРРР)

12 Переведено, призначено 
на іншу посаду або роботу, 

переміщено до іншого 
підрозділу (1 — так, 0— ні)

15. Посада
17 Підстава для припинення 

трудових або цивільно-
правових відносин

19 Військове звання

1 1 0 5 3 7 4 1 5 1 8 1 9 9
Короленко 

Тетяна 
Вікторівна

20022023 0
Листок не-

працездатності 
6412124-

2011456123-1
0

<...>

У графі 11 
завжди 

буде «0»

Особи, яким надано відпустку 
у зв’язку з вагітністю та пологами

<...>

06

Розділ І. Персоніфіковані дані про суми нарахованого (виплаченого) на користь фізичних осіб доходу та нарахованих (перерахованих) до бюджету податку на доходи фізичних осіб 
та військового збору

№ з/п

Реєстраційний номер облікової 
картки платника податків або серія 
(за наявності) та номер паспорта2

Сума доходу Сума податку на до-
ходи фізичних осіб

Сума військо-
вого збору

Ознака 
доходу

Дата Озна-
ка 

подат. 
соц. 

пільги

Озна-
ка  

(0,1)нара ховано випла ченого нара- 
хованого

пере-
раховано

нара- 
хованого

пере-
раховано

прийняття 
на роботу 

(дд.мм.рррр)

звільнення 
з роботи  

(дд.мм.рррр)
1 2 3а 3 4а 4 5а 5 6 7 8 9 10

1 3 7 4 1 5 1 8 1 9 9 6288,75 6288,75 1131,98 1131,98 94,33 94,33 101
2 3 7 4 1 5 1 8 1 9 9 33139,26 33139,26 0,00 0,00 0,00 0,00 128

<...>

Зарплата працівниці за обома посадами

Загальна сума декретних

Ознаки доходу

Ситуація 10 (зовнішнє сумісництво). 
Працівниці, яка працює за зовнішнім су-
місництвом, надано відпустку у зв’язку 
з вагітністю та пологами з 01.03.2023 р. 
по 04.07.2023 р. (126 к. дн.). Декретні за су-
місництвом не нараховуються, адже вони 
виплачені за основним місцем роботи.

 Додаток 1  На нашу думку, потрібно за-
повнити інформацію щодо даної працівниці 
в додатку 1 із зазначенням у графі 08 коду ка-
тегорій застрахованих осіб «42» чи «43», адже 
ці дані важливі для фіксування періодів у Реє-
стрі застрахованих осіб, у тому числі для роз-
рахунку майбутніх лікарняних/декретних.

 Додаток 5  У кварталі початку від-
пустки у зв’язку з вагітністю та пологами за-
повнюємо в додатку 5 один рядок, у графі 07 
зазначаємо код «5» (а не «2»!), у графі 10 — 
дату початку відпустки; у графі 16 — рекві-
зити електронного листка непрацездатності 
(чи наказу, якщо в роботодавця прийнято так 
оформляти). Правила заповнення аналогічні 
наведеним на рис. 18 вище.

 Додаток 4ДФ  У додатку 4ДФ відобра-
жається тільки дохід у вигляді зарплати 
(якщо він був нарахований), адже допомоги 
у зв’язку з вагітністю та пологами немає. По-
чаток та закінчення відпустки у зв’язку з ва-
гітністю та пологами в додатку 4ДФ не від-
ображається.

  Рис. 18. Початок відпустки у зв’язку з вагітністю та пологами в Додатку 5

  Рис. 19. Декретні в додатку 4ДФ за лютий 2023 року (нараховано та виплачено в лютому)
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ВНУТРІшНЄ СУМІСНИЦТВО ПОМИлКОВО Не ВІДОбРАЖАлОСя

Ситуація 11. Працівник, який працює 
в установі за основним місцем робо-
ти з липня 2021 року, з 15.11.2022 р. був 
прийнятий до цієї ж установи на поса-
ду інженера-електроніка (код КП 2144.2) 
на умовах неповного часу (0,25 ставки).
Однак помилково внутрішнє сумісни-
цтво оформлене не було, зокрема, дода-
ток 5 з даними про прийняття на роботу 
не подавався. Працівнику нараховувалася 
загальна зарплата за обома посадами, 
і вона відображалася одним рядком у до-
датку 1. Зокрема:

 y за листопад 2022 року було нарахова-
но 8913,64 грн (8000,00 грн за основною 
посадою та 913,64 грн за посадою ін-
женера-електроніка);

 y за грудень 2022 року було нараховано 
9675,00 грн (8000,00 грн за основною 
посадою та 1675,00 грн за посадою 
інженера-електроніка).
У березні 2023 року виявлено по-

милку та проводиться виправлення. 
Окрім цього, у березні 2023 року нарахо-
вано 5913,04 грн за основною посадою 
та 1238,04 грн за внутрішнім сумісни-
цтвом (8 к. дн. за обома посадами праців-
ник перебував у відпустці без збереження 
зарплати).

 Додаток 1  У зв’язку з невідображен-
ням внутрішнього сумісництва відбулося за-
вищення бази для нарахування ЄСВ за осно-
вною посадою та заниження бази ЄСВ за вну-
трішнім сумісництвом. Виявлення помилки 
відображайте в Податковому розрахунку:

 y або з типом «Уточнюючий» за листопад 
та  грудень 2022 року, якщо потрібно ви-
правити помилку негайно, а час звіту-
вання за Додатком 1 з типом «Звітний» 
ще не настав (наприклад, через цю по-
милку не вдасться правильно замовити 
оплату лікарняних у разі хвороби пра-
цівника);

 y або з типом «Звітний» за березень, 
якщо потреби в негайному виправлен-
ні немає.

У будь-якому разі необхідно:
 y за основною посадою сторнувати над-

міру нарахований ЄСВ: у графі 08 стави-
мо код категорії застрахованої особи, 
який відповідає доходу, з якого сторну-
ється ЄСВ; у графі 09 — КТН «3»; у гра-

фі 10 — місяць, за який виправляється 
помилка; у графі 16 і 17 — суми доходу, 
який помилково включено до бази на-
рахування ЄСВ; у графі 20 — суми над-
мірно нарахованого ЄСВ;

 y за внутрішнім сумісництвом — дона-
рахувати ЄСВ: у графі 08 ставимо код 
категорії застрахованої особи, який 
відповідає доходу, на який донарахову-
ється ЄСВ; у графі 09 — КТН «2»; у гра-
фі 10 — місяць, за який виправляється 
помилка; у графах 16 і 17 — суми доходу, 
який помилково не включено до бази 
нарахування ЄСВ; у графі 20 — суми до-
нарахованого ЄСВ.

Зверніть увагу, що перераховувати 
додаткову базу для нарахування ЄСВ не до-
ведеться. Адже з метою порівняння з МЗП 
береться загальна зарплата за основним міс-
цем роботи та за сумісництвом. Незважаючи 
на те, що внутрішнє сумісництво оформлене 
не було, загальна зарплата все одно порівню-
валася з МЗП, тож додаткова база (якщо вона 
була) визначалася правильно.

Приклад заповнення додатка 1 за бере-
зень 2023 року з типом «Звітний» див. на рис. 20 
на с. 24.

 Додаток 5  У додатку 5 за листопад 
2022 року не була подана інформація про 
прий няття на роботу за внутрішнім сумісни-
цтвом. Щоб виправити цю помилку, необхідно 
подавати додаток 5 з типом «Уточнюючий». 
Такий звіт можна подати будь-коли, не чека-
ючи періоду звітування (40 к. дн., наступних 
за звітним кварталом). При цьому:

 y потрібно заповнити обов’язкові рекві-
зити, визначені в рядках 01–05 та в ряд-
ку 031 заголовної частини Податкового 
розрахунку. Інформація в рядках 07–110 
не наводиться. Крім того, у рядку 06 не-
обхідно навести інформацію про додат-
ки, в яких проводимо коригування, та їх 
кількість (у даному випадку інформацію 
про додаток 5). У рядку 02 треба вказа-
ти квартал, за який формується Подат-
ковий розрахунок (цифрове значення 
від 1 до 4);

 y для введення пропущеного рядка по-
трібно повністю правильно заповнити 
всі його графи та в графі 20 зазначити 
«0» — на введення рядка.

Приклад заповнення додатка 5 з типом 
«Уточнюючий» за листопад 2022 року див. на 
рис. 21 на с. 24.
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 Додаток 4ДФ  У розділі I додатка 4ДФ 
відображається загальна сума зарплати, нара-
хованої за основним місцем роботи і за суміс-
ництвом, в одному рядку з ознакою доходу 
«101» (див. рис. 6 на с. 13). А дату прийняття 
на роботу за сумісництвом не відображають 

у додатку 4ДФ (див. с. 12). Тож, незважаю-
чи на те, що внутрішнє сумісництво вчасно 
не було оформлене, у додатку 4ДФ ніяких змін 
робити не потрібно, адже дохід за всіма місця-
ми роботи відображається загальною сумою.

  Рис. 20. Виправлення в додатку 1 помилково не відображеного внутрішнього сумісництва

  Рис. 21. Додаток 5 з типом «Уточнюючий»

<...>

04. 
№ 

з/п

05. 
Гро-
ма-

дянин 
Украї-

ни
(1 — 
так,
0 — 
ні)

06. 
Жін-
ка — 

Ж, 
чоло-
вік — 

Ч

07. Реєстраційний номер 
облікової картки платника по-
датків або серія (за наявності) 
та номер паспорта за формою
 бКNNХХХХХХ/ПХХХХХХХХХ* 

 ЗО12

08. Код 
кате-
горії  
ЗО13

09. Код 
типу 
на-

раху- 
вань14

10. Місяць та рік, 
за який проведено 

нарахування15

12. 
Кількість 

календар-
них днів 

тим-
часової 

непраце-
здатності

14. 
Кількість 

календар-
них днів 

пере-
бування 

у тру-
дових/ 

цивільно-
правових 
відноси-
нах, про-

ходження 
військової 

служби 
протягом 
звітного 
місяця

16. Загальна сума нарахова-
ної заробітної плати / доходу, 

грошового забезпечення (усього 
з початку звітного місяця)

18. Сума різниці 
між розміром міні-
мальної заробітної 
плати та фактично 

нарахованою 
заробітною платою 

за звітний місяць 
(із заробітної 

плати/доходу/ 
грошового забез-
печення/) доплата 

до мінімального 
страхового внеску 
або сума мінімаль-

ної заробітної 
плати для категорії 

застрахованих 
осіб 72

19. Сума утриманого єдиного 
внеску за звітний місяць 

(із заробітної плати/доходу/
грошового забезпечення)

21. 
Озна-

ка 
наяв-
ності 
тру-

дової 
книж-

ки 
(1 - 
так, 

0 - ні)

22. 
Озна-

ка 
непо-
вного 
робо-
чого 
часу 
(1 - 
так, 

0 - ні)
25. 

Озна-
ка17 

(0, 1)
грн коп.

11. Прізвище, ім'я, по батькові ЗО

13. 
Кількість 

календар-
них  днів 
без збе-
реження 

заробітної 
плати16

15. 
Кількість 

календар-
них днів 

відпустки 
у зв’язку 

з вагітніс-
тю та по-
логами

17. Сума нарахованої заробітної пла-
ти/ доходу /грошового забезпечення 

у межах максимальної величини, 
на яку нараховується єдиний внесок

20. Сума нарахованого 
єдиного внеску за звітний 

місяць (на заробітну плату/
дохід/грошове забезпечення)

23. 
Озна-

ка 
наяв-
ності 
спец-
стажу 

(1 - 
так, 

0 - ні)

24. 
Озна-

ка 
ново-

го 
робо-
чого 

місця 
(1 - 
так, 

0 - ні)
грн коп. грн грн коп.

1 1 Ч 3 5 6 4 7 8 7 8 1 0 1 0 3 2 0 2 3 3 1 5 9 1 3 0 4 1 0
Іваненко Петро Сергійович 8 5 9 1 3 0 4 1 3 0 0 8 7 0 0

2 1 Ч 3 5 6 4 7 8 7 8 1 0 1 0 3 2 0 2 3 1 2 3 8 0 4 0 1
Іваненко Петро Сергійович 8 1 2 3 8 0 4 2 7 2 3 7 0 0

3 1 Ч 3 5 6 4 7 8 7 8 1 0 1 3 1 1 2 0 2 2 9 1 3 6 4 1 0
Іваненко Петро Сергійович 9 1 3 6 4 2 0 1 0 0 0 0

4 1 Ч 3 5 6 4 7 8 7 8 1 0 1 2 1 1 2 0 2 2 9 1 3 6 4 0 1
Іваненко Петро Сергійович 9 1 3 6 4 2 0 1 0 0 0 0

5 1 Ч 3 5 6 4 7 8 7 8 1 0 1 3 1 2 2 0 2 2 1 6 7 5 0 0 1 0
Іваненко Петро Сергійович 1 6 7 5 0 0 3 6 8 5 0 0 0

6 1 Ч 3 5 6 4 7 8 7 8 1 0 1 2 1 2 2 0 2 2 1 6 7 5 0 0 0 1
Іваненко Петро Сергійович 1 6 7 5 0 0 3 6 8 5 0 0 0

<...>

Зарплата за основною посадою

Зарплата 
за внутрішнім 
сумісництвом

Сторнування завищеної 
бази ЄСВ за листопад

Сторнування завищеної 
бази ЄСВ за груденьДонарахування бази ЄСВ за внутріш-

нім сумісництвом за грудень

Донарахування бази ЄСВ 
за внутрішнім сумісни-

цтвом за листопад

Кількість днів від-
пустки без збереження 

зарплати в березні

У рядку за сумісництвом 
у графі 21 зазначається «0»

<...>

01 Відомості про трудові відносини осіб та період проходження військової служби

011 Звітний1

012 Звітний новий2

013 Уточнюючий3 Х
014 Довідковий4

02 Звітний (податковий) період5 2 0 2 3 4 1
(рік) (квартал) (номер додатка в Розрахунку)

<...>

04 
№ з/п

05 
грома-
дянин 

України 
(1 — 
так, 

0 — ні)

06 
Договір 
ЦПХ за 
осно-
вним 

місцем 
роботи 
або за 
суміс-

ни-
цтвом  
(1 — 
так, 

0 — ні)

07 Ка-
тегорія 
особи12

08 Реєстраційний номер облікової картки платника податків 
або серія (за наявності) та номер паспорта за формою 

БКNNХХХХХХ/ПХХХХХХХХХ ЗО13

09 Прізвище, ім’я, 
по батькові ЗО

10 Період трудових або цивільно-
правових відносин, проходження 

військової служби та відпусток

11 Внутрішній 
сумісник (1 — 

так, 0 — ні)
13. Професійна 
назва роботи

14 Код класифі-
катора професій

16 Документ підстава про 
початок, кінець трудових 
або цивільно-правових 

відносин, переведення на іншу 
посаду, роботи та відпусток

18 Дата 
створення но-
вого робочого 
місця (штатної 

одиниці), 
на яке у звіт-
ному періоді 

працевла-
штований 
працівник

20 
Озна-

ка14 
(0, 1)

дата початку (за фор-
мою ДДММРРРР)

дата закінчен-
ня (за формою 

ДДММРРРР)

12 Переведено, 
призначено 

на іншу посаду 
або роботу, пе-
реміщено до ін-
шого підрозділу 
(1 — так, 0— ні)

15. Посада
17 Підстава для припинення 

трудових або цивільно-
правових відносин

19 Військове 
звання

1 1 0 2 3 5 6 4 7 8 7 8 1 0
Іваненко 
Петро 

Сергійович
15112022 1 Інженер-

електронік 2144.2
Наказ  

від 14.11.2022 
№ 54

0

0 Інженер-електронік

<...>

«Уточнюючий» 
за 4 квартал 2022 року

«Уточнюючий» 
за 4 квартал 2022 року

Вводимо 
пропущений 

рядок

Внутрішній 
сумісник

Наймані працівники 
(без трудової книжки)
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�� Каса

готівково-касові правила для мУзею
Олена Лозова,  

експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

До редакції надійшло прохання від закладу культури, який є музеєм, розглянути особливості проведення го-
тівкових розрахунків і оформлення касових операцій. Маємо сказати, що ця тема універсальна, вона майже 
не несе в собі галузевої специфіки. Разом з тим певні особливості для культурно-видовищних закладів, у тому 
числі музеїв, усе ж існують. Тож для початку зупинимося саме на таких особливостях, після чого нагадаємо 
ті положення, що є однаковими для всіх. Питання, пов’язані з оприбуткуванням готівки, висвітлимо в окремо-
му матеріалі в одному з найближчих номерів газети.

ПРИйМАННя ГОТІВКИ — беЗ РРО

Обіг готівки для будь-якої установи, 
що має право надавати платні послуги, почина-
ється з її приймання від фізичних осіб. Цей етап 
для багатьох бюджетників пов’язаний з необ-
хідністю застосовувати касові апарати (РРО 
та/або ПРРО). Музеям у цьому сенсі пощас-
тило більше — такої вимоги Закон про РРО 1

до них не висуває. Натомість установлює свої 
специфічні правила приймання готівки. Які 
саме — читайте далі.

Закон про РРО визначає правові засади 
застосування РРО/ПРРО у сфері торгівлі (по-
слуг), а дія цього Закону поширюється на всі 
суб’єкти господарювання та їх господарські 
одиниці, які здійснюють розрахункові операції 
в готівковій та/або безготівковій формі.

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Незважаючи на те, що За-
кон про РРО говорить про суб’єктів господа-
рювання, під його крило потрапляють будь-
які юридичні особи, у тому числі й бю-
джетні установи, які під час розрахун ків 
мають справу з готівкою, а також з окре-
мими видами безготівкових розрахун-
ків, зокрема, із застосуванням платіжних 
карток (див. ст. 3 Закону про РРО).

Разом з тим РРО та/або ПРРО, а також 
розрахункові книжки (РК) не застосовують 

під час продажу квитків на відвідування 
культурно-спортивних і видовищних за-
кладів.

Таку норму прописано в п. 4 ст. 9 Закону 
про РРО, причому вона поширюється й на бю-
джетні установи, що є неприбутковими орга-
нізаціями. Той факт, що неприбуткові установи 
можуть продавати квитки на концертно-видо-
вищні заходи без застосування РРО, свого часу 
підтверджували й податківці (див. лист ДФСУ 
від 11.02.2015 р. № 2725/6/99-99-19-02-02-15).

Чи охоплені саме музеї цим звільненням? 
Профільний Закон про музеї 2  визначає музеї 
як науково-дослідні й культурно-освітні за-
клади.

У консультації з категорії 109.03 ЗIР по-
датківці зазначають, що в разі віднесення 
музеїв до категорії культурно-спортивних 
і видовищних закладів на них поширюється 
норма п. 4 ст. 9 Закону про РРО щодо неза-
стосування РРО/ПРРО та РК. При цьому музеї 
не звільняються від видачі інших розрахунко-
вих документів (у нашому випадку — квитків) 
та ведення їх обліку в порядку, установленому 
відповідними відомчими нормативними до-
кументами.

Про які відомчі нормативні документи тут 
ідеться? У першу чергу про Інструкцію № 452 3 . 
Зупинимося на її основних положеннях.

ВеДеННя КВИТКОВОГО ГОСПОДАРСТВА

Під квитковим господарством Інструк-
ція № 452 розуміє сукупність операцій і доку-
ментів, пов’язаних з рухом квитків (абонемен-
тів). Норми цієї Інструкції є обов’язковими 
для всіх підприємств, організацій, установ 
культури незалежно від підпорядкування, 

форм власності та організаційно-правових 
форм, у тому числі для таких культурно-
освітніх установ, як музеї.

Таким чином, вони повинні застосо-
вувати Інструкцію № 452 під час надання 
платних послуг, що передбачають продаж 

1  
Закон України «Про 
застосування реє-

страторів розрахун-
кових операцій у сфері 

торгівлі, громадського 
харчування та по-

слуг» від 06.07.1995 р. 
265/95-ВР.

2  
Закон України «Про 

музеї та музейну 
справу» від 29.06.1995 р. 

№ 249/95-ВР.

3

Інструкція з ведення 
квиткового гос-

подарства в теа-
трально-видовищ-
них підприємствах 

та культурно-освітніх 
закладах, затверджена 

наказом Мінкультури 
від 07.07.1999 р. № 452.
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квитків (абонементів). Це дозволяє їм із по-
вним правом ігнорувати застосування РРО/
ПРРО за умови дотримання вимог, установле-
них цією Інструкцією.

Обов’язковою вимогою для всіх квит-
ків (абонементів) є позначення друкарськи-
ми способами серії, номера як на центральній 
частині квитка (абонемента), так і на корінці 
квитка (абонемента). Ціна квитка (абонемен-
та) проставляється друкарським способом 
великим шрифтом або спеціальним штампом 
на його корінці та на центральній частині квит-
ка (п. 1.5 Інструкції № 452). Зразки бланків квит-
ків за формою № Кг-1 на відвідування заходів 
для установ культури, час відвідування яких 
необмежений, наведено в пп. 3 і 4 додатка 1 
до Інструкції № 452. Ними мають послуговува-
тися і музеї.

Установи культури забезпечують зда-
вання до банківських установ, органів каз-

начейства України готівкової виручки від ре-
алізації квитків (абонементів) (п. 4.11 Інструкції 
№ 452). Про подробиці цього етапу див. нижче.

Касовий звіт про реалізацію квитків (або-
нементів) установи культури, час відвідуван-
ня яких необмежений, у квиткового касира 
складається за формою № Кг-11 (додаток 10 
до Інструкції № 452). В установах культури, час 
відвідування яких необмежений, касові звіти 
здаються особі, відповідальній за реалізацію 
квитків, разом із виручкою від реалізації квит-
ків (абонементів). Звіти квиткових касирів 
є підставою для оприбуткування вирученої 
готівки (п. 4.12 Інструкції № 452).

Інвентаризація бланків квитків (абоне-
ментів) проводиться на складі установи куль-
тури не менше одного разу на рік, інвентари-
зація квитків (абонементів) у матеріально від-
повідальних осіб (у квиткових касирів тощо) — 
один раз на місяць (п. 7.4 Інструкції № 452).

ЗАСТОСУВАННя POS-ТеРМІНАлІВ

Бюджетні установи, які надають платні 
послуги згідно із законодавством, здійснюючи 
при цьому розрахункові операції в готівковій 
формі, зобов’язані також забезпечити можли-
вість здійснення безготівкових розрахунків 
(у тому числі з використанням електронних пла-
тіжних засобів, платіжних застосунків або пла-
тіжних пристроїв). Простіше кажучи, відвідувач 
музею повинен мати можливість придбати кви-
ток з оплатою його в безготівковій формі (зо-
крема, платіжною карткою через POS-термінал).

Такий обов’язок наразі передбачено по-
становою № 894 4 . Детально про це ми роз-
повідали в газеті «Бухгалтерія: бюджет», № 47–
48/2022, с. 27. Тож тут повторимо лише той ви-
сновок, що стосується саме музеїв: обов’язок 
забезпечувати можливість здійснення безготів-
кових розрахунків постанова № 894 не пов’язує 
з обов’язком застосовувати РРО/ПРРО.

Таким чином, музеї, хоч і звільнені від за-
стосування РРО/ПРРО, все одно повинні 
з 01.01.2023 р. встановити POS-термінал.

лІМІТ КАСИ

ліміт залишку готівки в касі (ліміт каси) — 
це граничний розмір суми готівки, що може:

 y залишатися в касі в позаробочий час та
 y забезпечити роботу на початку наступ-

ного робочого дня.
Таке визначення наведене у п.п. 16 п. 3 По-

ложення № 148 5 .
ліміт каси установи визначають на під-

ставі розрахунку середньоденного надхо-
дження готівки до каси або її середньоденної 
видачі з каси за рішенням керівника устано-
ви і затверджують внутрішніми документами 
(п. 50 Положення № 148).

Якщо ліміт каси не встановлений (не-
залежно від причин такого невстановлення), 
то він автоматично вважається нульовим. 
У такому разі вся готівка, що перебуває в касі 
установи на кінець робочого дня і не здана 

нею відповідно до вимог цього Положення, 
уважається понадлімітною (п. 53 Положення 
№ 148).

За загальним правилом, установи мають 
право тримати в позаробочий час у своїх касах 
готівкову виручку (готівку) в межах, що не пе-
ревищують самостійно встановлений ними 
ліміт каси. готівкова виручка (готівка), що пе-
ревищує самостійно встановлений ліміт каси, 
здається до банків для її зарахування на бан-
ківські рахунки. 

Відокремлені підрозділи установ мають 
право здавати готівкову виручку (готівку) без-
посередньо до кас юридичних осіб або на-
давачів платіжних послуг, комерційних агентів 
із приймання готівки для її переказу і зараху-
вання на банківські рахунки юридичних осіб 
(п. 15 Положення № 148).

4  
Постанова КМУ «Про 

встановлення строків, 
до настання яких 

торговці повинні за-
безпечити можливість 
здійснення безготівко-

вих розрахунків (у тому 
числі з використанням 

електронних платіж-
них засобів, платіжних 

застосунків або пла-
тіжних пристроїв) 

за продані ними то-
вари (надані послуги)» 
від 29.07.2022 р. № 894.

5  
Положення про ведення 

касових операцій 
у національній валюті 
в Україні, затверджене 

постановою Правління 
НБУ від 29.12.2017 р. 

№ 148.
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Разом з тим готівка не вважається по-
надлімітною в день її надходження, якщо 
вона здана в сумі, що перевищує встановле-
ний ліміт каси, до обслуговуючих банків не піз-
ніше наступного робочого дня банку (п. 54 По-
ложення № 148).

Інакше кажучи, музей має право збері-
гати в будь-якій сумі готівку, що надійшла 
до каси протягом поточного робочого дня, 

за умови її здавання до банку не пізніше 
наступного робочого дня банку.

Додатково зауважимо, що штраф за пе-
ревищення ліміту каси у двократному розмі-
рі понадлімітної готівки наразі не застосову-
ється у зв’язку із втратою чинності Указом Пре-
зидента України «Про застосування штраф-
них санкцій за порушення норм з регулювання 
обігу готівки» від 12.06.1995 р. № 436/95.

СТРОКИ ЗДАВАННя ГОТІВКИ В бАНК

Такі строки регламентовано п. 48 Поло-
ження № 148. У ньому сказано, що установа ви-
значає і встановлює за погодженням з банком 
строки здавання готівкової виручки (готівки) 
для її зарахування на рахунки в банках відпо-
відно до таких вимог:

1) для установ, розташованих у насе-
лених пунктах, де є банки, — щодня у день 
надходження готівкової виручки (готівки) 
 до їх кас;

2) для установ, у яких час закінчення 
робочого дня (зміни), установлений прави-
лами внутрішнього трудового розпорядку 
і графіками змінності відповідно до законо-
давства України, не дає змогу забезпечити 
здавання готівкової виручки (готівки) у день 
її надходження, — наступного за днем над-
ходження готівкової виручки (готівки) 
до каси дня;

3) для установ, розташованих у населе-
них пунктах, де немає банків, — не рідше ніж 
один раз на 5 р. дн.

Згідно з п. 49 Положення № 148 установи, які 
працюють у вихідні та святкові дні та не мають 
змоги здати одержану ними за ці дні готівкову 
виручку (готівку) до банку через відсутність від-
повідної умови у договорі, укладеному з банком 
на інкасацію коштів, здають таку готівкову вируч-
ку (готівку) через банкомати/програмно-технічні 
комплекси самообслуговування в день її над-
ходження до каси установи або безпосередньо 
до банку протягом операційного часу наступно-
го робочого дня банку та підприємства.

Таким чином, за загальними правила-
ми здавання готівкової виручки в банк раз 
на тиждень не допускається. Разом з тим, 
таке цілком можливо в тому разі, якщо затверд-
жений ліміт при цьому не перевищується.

яКЩО МУЗей ПРАЦюЄ У ВИХІДНІ

У цьому разі треба керуватися нормою 
абз. 3 п. 40 Положення № 148. Вона дозволяє 
установам, що мають відокремлені підрозді-
ли, які проводять касові операції і режим ро-
боти яких не збігається з розпорядком функ-
ціонування бухгалтерії установи (у тому числі 
у вихідні та святкові дні), внутрішнім доку-
ментом визначити порядок взаємодії таких 
відокремлених підрозділів із бухгалтерією 
установи відповідно до вимог законодавства 
України. Цей підхід поділяють і податківці (кон-
сультація з категорії 109.15 ЗІР).

Зауважимо, що п.п. 2 п. 3 Положення № 148 
під відокремленим підрозділом розуміє 
не тільки власне відокремлені підрозділи 
(такі як філії, представництва тощо), а й струк-
турні підрозділи (стаціонарні або пересувні), 

де, зокрема, надаються послуги та здійснюють-
ся розрахункові операції. Інакше кажучи, такий 
об’єкт продажу платних послуг, як каса музею, 
для цілей Положення № 148 є відокремленим 
підрозділом.

Отже, установі слід самостійно розро-
бити і затвердити відповідний порядок вза-
ємодії каси музею з бухгалтерією установи, 
якщо їх режим роботи не збігаються. У цьому 
документі варто чітко зазначити, що вируч-
ка з каси музею здається до бухгалтерії 
наступного робочого дня після вихідних. 
Також у ньому доцільно передбачити, де збері-
гатиметься виручка в неробочий час. Скажімо, 
таку готівкову виручку можна зберігати в касі 
музею в сейфі.
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Таблиця 1. «Постійні» та «додаткові» обов’язкові реквізити податкової декларації

Норма ПКУ Перелік обов’язкових реквізитів

п. 48.3 ПКУ

 y тип документа (звітний, уточнюючий, звітний новий);
 y звітний (податковий) період, за який подається податкова декларація;
 y звітний (податковий) період, що уточнюється (для уточнюючого розрахунку);
 y повне найменування (прізвище, ім’я, по батькові) платника податків згідно з реєстраційними до-

кументами;
 y код платника податків згідно з Єдиним державним реєстром підприємств та організацій України 

або податковий номер;
 y реєстраційний номер облікової картки платника податків або серія та номер паспорта (для фізич-

них осіб, які через свої релігійні переконання відмовляються від прийняття реєстраційного номера 
облікової картки платника податків та повідомили про це відповідний контролюючий орган і мають 
відмітку в паспорті);

 y місцезнаходження (місце проживання) платника податків;

�� ПДВ

обов’язкові реквізити податкової декларації:  
помилки та наслідки

Євгенія Нікітіна,  
консультант газети «Бухгалтерія: бюджет»

Форма будь-якої податкової декларації неодмінно містить обов’язкові реквізити. Під час складання звітності 
цим реквізитам необхідно приділяти особливу увагу, оскільки помилки або недогляд можуть привести до не-
очікуваних проблем. Податківці виокремили тут п’ять найпоширеніших помилок платників податків. Тож роз-
глянемо, про що говорять, а що замовчують контролери.

ПРО ЩО МОВА?

Натхненням для написання матеріалу ста-
ло інформаційне повідомлення, яке на своєму 
офіційному вебсайті виклало Центральне між-
регіональне управління ДПС по роботі з вели-
кими платниками податків 1 .

Почнемо з того, що обов’язкові рекві-
зити — це інформація, яку повинна містити 
форма податкової декларації та за відсутності 
якої документ втрачає визначений ПКУ 2  
статус із настанням передбачених законом 

юридичних наслідків (п. 48.2 ПКУ).
Отже, з’ясуємо такі питання.
1. Які реквізити податкової декларації 

вважаються обов’язковими?
2. Яких помилок в обов’язкових реквізи-

тах платники податків припускаються найчас-
тіше?

3. Якими юридичними наслідками загро-
жують помилки при зазначенні обов’язкових 
реквізитів?

ОбОВ’яЗКОВІ РеКВІЗИТИ

Контролери зазначають, що вичерп-
ний перелік обов’язкових реквізитів, які по-
винна містити податкова декларація, визна-
чено п. 48.3 ПКУ. Натомість це не зовсім так, 
адже п. 48.4 ПКУ також визначає додатковий 
перелік обов’язкових реквізитів податкової 
декларації. Вони мають місце в окремих ви-
падках, коли це відповідає сутності податку 
або збору та є необхідним для його адміністру-
вання. Тож ми б сформулювали так: «постійні» 

обов’язкові реквізити (які мають фігурувати 
у всіх формах податкової декларації), перелі-
чені у п. 48.3 ПКУ, та «додаткові» обов’язкові 
реквізити (які може передбачати форма подат-
кової звітності в окремих випадках), наведені 
у п. 48.4 ПКУ (див. табл. 1 на нижче). Водночас 
усі ці реквізити (і «постійні», і «додаткові») є од-
наково обов’язковими і мають бути корек-
тно зазначені в податковій декларації, форма 
якої передбачає їх наявність.

1  
https://cvp.tax.gov.

ua/media-ark/news-
ark/663915.html

2  
Податковий кодекс 

України від 02.12.2010 р. 
№ 2755-VI.
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Таблиця 2. П’ять найпоширеніших помилок щодо обов’язкових реквізитів податкової звітності

Сутність помилки Коментар редакції

1. Неправильно зазначено дату по-
дання звіту (абз. 9 п. 48.3 ПКУ)

В  абз.  9  п.  48.3 ПКУ відносить дату подання звіту (або  дату заповнення, залежно 
від форми звіту) до обов’язкових реквізитів. Із датою заповнення простіше, адже 
фіскали не можуть її заперечити, звісно, якщо вона не є пізнішою за дату фактич-
ного подання декларації. Але якщо форма декларації передбачає зазначення саме 
реквізиту «дата подання», то слід пильнувати її відповідність (категорія 129.02 ЗІР)

2. Зазначають прізвище ім’я по 
батькові посадових осіб повністю, 
а потрібно зазначати ініціали, пріз-
вище посадових осіб платника по-
датків (абз. 11 п. 48.3 ПКУ)

Тут зауважимо, що більшість форм податкових декларацій наразі передбачають за-
значення не ініціалів та прізвища (як того вимагає абз. 11 п. 48.3 ПКУ), а власного 
ім’я та прізвища посадових осіб. Приміром, потрібно вказувати не «О. С. Галушко», 
а «Олексій Галушко». Отже, якщо форми податкових декларацій встигли наблизи-
ти до європейських стандартів, то положення ПКУ — ще ні. І формально викона-
ти вимоги абз.  11  п.  48.3 ПКУ часом може бути проблематично. У  таких випадках 
пам’ятаємо про презумпцію правомірності рішень платника податку (п.п. 4.1.4 ПКУ)

3. Неправильно зазначають найме-
нування контролюючого органу, 
до  якого подається звітність (абз.  8 
п. 48.3 ПКУ)

Реформування структури податкових органів відбувається майже перманентно, 
тож часом не  встигаємо відстежувати, яку назву на  поточний момент має той 
чи інший контролюючий орган. У пригоді стають довідники певного програмно-
го забезпечення, яке платник використовує для подання звітності. Однак не за-
вадить також додатково перевіряти актуальність зазначеного найменування 
контролюючого органу на офіційному вебсайті податківців (https://tax.gov.ua/)

4. Зазначають скорочене наймену-
вання платника податків. Натомість 
згідно з абз. 4 п. 48.3 ПКУ потрібно за-
значати повне найменування

Тут слід бути уважними та зазначати саме повне найменування платника подат-
ків, яке міститься в ЄДР

5. Не відображають інформацію про 
додатки, що додаються до деклара-
ції та  які є  її  невід’ємною частиною 
(абз. 10 п. 48.3 ПКУ)

Про наявність додатків, що  подаються до  декларації, платник має повідомити 
контролерів, зробивши відповідну позначку (або  зазначивши кількість додат-
ків відповідного типу) у спеціальному полі податкової декларації. І це не просто 
формальність, а визначення платником складу поданої ним звітності

Норма ПКУ Перелік обов’язкових реквізитів

п. 48.3 ПКУ

 y найменування контролюючого органу, до якого подається звітність;
 y дата подання звіту (або дата заповнення, залежно від форми звіту);
 y інформація про додатки, що додаються до податкової декларації та є її невід’ємною частиною;
 y ініціали, прізвища та реєстраційні номери облікових карток або інші відомості, визначені в абзаці 

сьомому цього пункту, посадових осіб платника податків;
 y підписи платника податку — фізичної особи та/або посадових осіб платника податку, визначених 

цим Кодексом, засвідчені печаткою платника податку (за наявності)

п. 48.4 ПКУ

 y відмітка про звітування за спеціальним режимом;
 y код виду економічної діяльності (КВЕД);
 y код органу місцевого самоврядування за КОАТУУ;
 y індивідуальний податковий номер згідно з даними реєстру платників податку на додану вартість 

за звітний (податковий) період;
 y дата та номер рішення про включення неприбуткової організації до Реєстру неприбуткових установ 

та організацій;
 y ознака неприбутковості організації;
 y повне найменування нерезидента;
 y місцезнаходження нерезидента;
 y назва та код держави — резиденції нерезидента;
 y код нерезидента, що присвоєно державою, резидентом якої він є

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! У п. 48.4 ПКУ йдеться саме про КОАТУУ, хоча наразі на заміну КОАТУУ прийшов КАТОТТГ (Кодифі-
катор адміністративно-територіальних одиниць та територій територіальних громад), що був затвердже-

ний наказом Міністерства розвитку громад та територій від 26.11.2020 р. № 290.

НАйПОшИРеНІшІ ПОМИлКИ
Контролери виокремили п’ять найпо-

ширеніших помилок обов’язкових реквізитів, 
допущених платниками податків при поданні 

податкової звітності, які податківці виявляють 
під час проведення камеральних перевірок 
(див. табл. 2 нижче).
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НАСлІДКИ
Податківці, не вдаючись у деталі, кон-

статують, що відповідно до п. 48.7 ПКУ подат-
кова звітність, складена з порушенням норм 
ст. 48 ПКУ, не вважається податковою де-
кларацією 3 . Пропонуємо розібратися де-
тальніше.

Відповідно до п. 49.8 ПКУ під час прий-
няття податкової декларації уповноваже-
на посадова особа контролюючого органу, 
в якому перебуває на обліку платник подат-
ків, зобов’язана перевірити наявність та до-
стовірність заповнення всіх обов’язкових 
реквізитів, передбачених пп. 48.3 та 48.4 ПКУ.

ВИСНОВОК. Перевірити «адекватність» 
обов’язкових реквізитів декларації подат-
ківці мають саме на етапі її прийняття.

Відповідно до п.п. 49.9.1 ПКУ податкова 
декларація, надана платником, вважається 
прийнятою за наявності:

 y на всіх аркушах, з яких складається 
податкова декларація та, за бажанням 
платника податків, на її копії відмітки 
(штампу) контролю ючого органу, 
яким отримана податкова декларація, 
із зазначенням дати її отримання;

 y або квитанції про прийняття подат-
кової декларації (квитанція № 2) у разі 
її подання засобами електронного 
зв’язку;

 y або поштового повідомлення з від-
міткою про вручення контролюючому 
органу в разі надсилання податкової де-
кларації поштою.

Водночас п.п. 49.9.2 ПКУ визначає ще одну 
обов’язкову умову, за якої податкова деклара-
ція вважається прийнятою: контролю ючий ор-
ган із дотриманням вимог п. 49.11 ПКУ не надає 
платнику податків повідомлення про відмову 
в прийнятті податкової декларації або у ви-
падках, визначених цим пунктом, не надсилає 
його платнику податків у встановлений цією 
статтею строк.

Зверніть увагу: фактично п. 49.11 ПКУ 
надає контролерам декілька днів, щоб де-
тальніше розглянути наявність та «якість» 
обов’язкових реквізитів та остаточно виріши-
ти долю звітності. Так, положення п. 49.11 ПКУ 
регламентують, що в разі подання платником 
податків податкової декларації, заповненої 
з порушенням, зокрема, вимог пп. 48.3 та 48.4 
ПКУ, контролюючий орган зобов’язаний на-
дати такому платнику податків письмове по-

відомлення про відмову в прийнятті його по-
даткової декларації із зазначенням причин 
такої відмови:

 y у разі отримання такої податкової де-
кларації, надісланої поштою або засо-
бами електронного зв’язку, — протягом 
5 р. дн. з дня її отримання;

 y у разі отримання такої податкової де-
кларації особисто від платника подат-
ку або його представника — протягом 
3 р. дн. з дня її отримання.

ВАЖлИВО! Податкова декларація вва-
жається неподаною за умови порушен-
ня норм пп. 48.3 і 48.4 ПКУ та надання 
або надсилання контролюючим органом 
платнику податків повідомлення про від-
мову в прийнятті його податкової декла-
рації (п. 49.15 ПКУ).

Що ж робити платнику, який отримав 
від податківців таке повідомлення? Звісно, слід 
усунути причину відмови в прийнятті декла-
рації, на яку мають вказати контролери в по-
відомленні, та наново її подати. Звісно, якщо 
при цьому граничний термін подання декла-
рації вже сплив, то платнику треба готуватися 
до штрафу згідно з п. 120.1 ПКУ.

ДО ВІДОМА. Водночас, незалежно від на-
явності відмови в прийнятті податкової 
декларації, платник податків зобов’язаний 
погасити податкове зобов’язання, само-
стійно визначене ним у такій податковій 
декларації, протягом строків, установле-
них ПКУ.

З огляду на це, декларацію можна вважа-
ти поданою, якщо:

 y платник податків має другу квитанцію 
про її прийняття/поштове повідомлення 
з відміткою про вручення/штамп конт-
ролюючого органу;

 y та фіскали протягом 5 р. дн. (або 3 р. дн.) 
з дня отримання декларації не наді-
слали платнику письмову відмову 
в її прийнятті.

Тобто, якщо контролери розгледять по-
милку в обов’язкових реквізитах пізніше 
за зазначені строки, заперечити факт подан-
ня декларації вони вже не зможуть. А отже, 
жодних негативних наслідків для платника 
вже не буде.

3  
Крім випадків, встанов-

лених п. 46.4 ПКУ.
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зворотний зв’язок

�� Заклади культури

фітнес, більярд та теніс У бУдинкУ кУльтУри: чи можна?
Алла Головко,  

експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

Чи може сільський будинок культури (СБК) проводити гуртки з фітнесу, надавати платні послуги з бі-
льярду та тенісу? Річ у тім, що в селі немає дитячо-юнацької спортивної школи, тому виникла необ-
хідність в організації зазначених гуртків. Але бентежить те, що гуртки не культурного, а спортивно-
го профілю, тому і цікавимося, чи може СБК організувати такі гуртки?

ТеНІС, бІлЬяРД, ФІТНеС — Не ПлАТНІ ПОСлУГИ

Як не дивно, але наразі на законодавчо-
му рівні немає визначення поняття «будинок 
культури», як і немає затвердженого положен-
ня про такі заклади.

Втім, згідно зі ст. 23 Закону про куль-
туру 1  будинки культури, як комунальні за-
клади культури, належать до базової мережі 
закладів у сфері культури місцевого рівня.

Перелік платних послуг, які можуть нада-
ватися державними і комунальними заклада-
ми культури, затверджено постановою КМУ 
від 12.12.2011 р. № 1271 (далі — Перелік № 1271). 
І цим переліком прямо не передбачено на-
дання закладами культури платних послуг 
з фітнесу, більярду та тенісу.

Як же бути? Свого часу з цим питанням 
ми зверталися до МКІП, його відповідь — 
у листі від 27.04.2021 р. № 1236/Л-315/21/4.10.9 
(див. с. 32). Міністерство також не говорить тут 
про надання платних послуг, а пропонує такий 
варіант.

 Клуби за інтересами  МКІП розглядає 
це питання в площині функціонування клуб-
них формувань. Так, згідно з п.п. 1.2 Загально-
го положення 2  клубні формування є струк-
турними підрозділами закладів культури, 
які діють на засадах рівноправності їх членів, 
самоврядування, законності та гласності.

Згідно з Примірним переліком клубних 
формувань і кількісного складу їх учасників, 
наведеним у додатку до Загального положен-
ня, у клубному закладі можуть функціонувати 
любительські об’єднання та клуби за інте-
ресами різних напрямків діяльності з кіль-
кістю учасників не менше 10 осіб.

Отже, за таких умов у будинку культури 
можна утворити любительські об’єднання 
(клуби за інтересами) — «Теніс», «Фітнес», 
«більярд».

Згідно з п.п. 3.1 Загального положення іс-
нують такі типи клубних формувань:

 y клубні формування, які здійснюють ді-
яльність за рахунок бюджетних асиг-
нувань, передбачених на утримання 
закладу культури;

 y клубні формування, що діють на засадах 
часткової самоокупності, у тому числі 
за рахунок асигнувань, передбачених 
на утримання закладу культури (засно-
вника), коштів учасників (членів) клуб-
ного формування (членських внесків, 
плати за навчання тощо), коштів, одер-
жаних від власної діяльності, діяльності 
на умовах соціально-творчого замов-
лення, благодійних внесків, інших дже-
рел, не заборонених законодавством;

 y клубні формування, що діють на за-
садах повної самоокупності з вико-
ристанням коштів учасників клубного 
формування (членських внесків, плати 
за навчання тощо), коштів, отриманих 
від власної діяльності, інших джерел, 
не заборонених законодавством;

 y інші типи клубних формувань.
Керівництво клубним формуванням здій-

снює його керівник, що призначається на поса-
ду і звільняється відповідно до законодавства 
України. Керівництво клубним формуванням 
може здійснюватись на громадських засадах 
(безоплатно) (п.п. 4.6 Загального положення).

ОРеНДА ЧИ ПРОКАТ?

 Оренда  А чи може СБК здавати теніс-
ний, більярдний стіл, знаряддя чи зали для фіт-
несу в оренду?

Спершу зазначимо, що відповідно 
до п. 9 Переліку № 1271 до платних послуг 
закладів культури належить надання послуг 

1  
Закон України «Про куль-

туру» від 14.12.2010 р. 
№ 2778-VI.

2  
Загальне положення 

про клубне формуван-
ня закладу культури 

системи Міністерства 
культури і мистецтв 
України, затверджене 
наказом Мінкультури 
від 07.12.2004 р. № 835.
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ДОКУМЕНТ ДО КОНСУльТАЦІї

МІНІСТеРСТВО КУЛьТУРи ТА ІНФОРМАцІйНОї ПОЛІТиКи УКРАїНи

Щодо функціонування клубних формувань
Лист від 27.04.2021 р. № 1236/Л-315/21/4.10.9

Міністерство культури та інформаційної політики Укра-
їни опрацювало <…> звернення <…> щодо функціонування 
клубних формувань та інформує про наступне.

Діяльність клубних формувань здійснюється відповід-
но до Загального положення про клубне формування закла-
ду культури системи Міністерства культури і мистецтв Укра-

їни, затвердженого наказом Міністерства культури і мис-
тецтв України від 07.12.2004 р. № 835 (далі — Положення).

Згідно з додатком до Положення в клубному закладі 
можуть функціонувати любительські об’єднання та клуби 
за інтересами різних напрямків діяльності не менше 10 осіб.

Державний секретар Ярема ДУЛЬ   

з користування атракціонами, ігровими ав-
томатами (крім тих, що передбачають отри-
мання грошової винагороди), настільними 
і комп’ютерними іграми, тенісними корта-
ми, більярдами, тирами, дитячими ігровими 
містечками, персональними комп’ютерами, 
глядацькими залами.

Отже, спочатку слід з’ясувати природу 
послуги з надання в користування тенісного, 
більярдного столу, знаряддя чи зали для фіт-
несу: це оренда чи окрема платна послуга.

Відповідно до ч. 8 ст. 2 Закону про орен-
ду 3   цей Закон не поширюється на правовід-
носини, що виникають при наданні державним 
або комунальним закладом культури в корис-
тування державного та комунального майна, 
пов’язаного з наданням платних послуг, які 
можуть надаватися державними і комуналь-
ними закладами культури, що не є орендою 
відповідно до Переліку № 1183 4 .

ЗВеРНІТЬ УВАГУ! Послуг з надання в ко-
ристування більярдних, тенісних столів, 
а тим паче приміщень для занять більяр-
дом, настільним тенісом та фітнесом у Пе-
реліку № 1183 немає.

Тож надання саме стола чи приміщення 
іншому суб’єкту для проводження ним занять 
на цьому обладнанні/площі є орендою відпо-
відного майна закладу культури.

Порядок № 483 5  вимагає зазначати в пе-
реліку відповідного типу, а в подальшому і ого-
лошенні та договорі оренди цільове призна-
чення майна, що підлягає передачі в оренду, 
у разі, якщо таке майно не може використову-
ватись за будь-яким призначенням відповідно 
до п. 29 Порядку № 483.

Відповідно до абз. 3, 4 п. 29 Порядку № 483 
не можуть бути використані за будь-яким ці-
льовим призначенням, зокрема, такі об’єкти 
оренди, як об’єкти соціально-культурного при-

значення (майно закладів культури, фізичної 
культури і спорту). Такі об’єкти оренди можуть 
використовуватися лише для розміщення 
відповідних закладів або лише із збере-
женням профілю діяльності за конкретним 
цільовим призначенням, встановленим рі-
шенням відповідного представницького орга-
ну місцевого самоврядування, крім випадків, 
що передбачають використання частини тако-
го майна з метою надання послуг, які не можуть 
бути забезпечені безпосередньо такими закла-
дами, пов’язаних із забезпеченням чи обслуго-
вуванням діяльності таких закладів, їх праців-
ників та відвідувачів.

Між тим, як ми з’ясували, надання послуг 
з користування тенісними столами та більяр-
дами належать до профілю діяльності закладів 
культури, а отже СБК може надати таке май-
но в оренду з дотриманням вимог Закону про 
оренду та Порядку № 483 чи місцевого поряд-
ку, якщо сільська (селищна) рада затвердила 
власний порядок передачі в оренду майна ко-
мунальної власності громади для цих же цілей 
також іншому суб’єктові.

 Прокат  Слід зауважити, що серед по-
слуг закладів культури, які не є орендою, 
є ще одна можливість передачі в користуван-
ня — це прокат музичних інструментів, куль-
турно-спортивного і туристичного інвента-
рю, сценічних костюмів, взуття, театрального 
реквізиту (п. 20 Переліку № 1183).

Але тут також є свої нюанси. Звісно, чітко-
го визначення поняття «культурно-спортивний 
інвентар» у нормативці немає. Але, відштовху-
ючись від загальних понять про фізичну куль-
туру та більярд і теніс, загалом можна сказати, 
що ці види відпочинку поєднують в собі еле-
менти і культурного, і спортивного дозвілля.

Якщо йдеться про користування таким 
інвентарем безпосередньо громадянами, 
то вважаємо за можливе розглянути і варіант 
прокату, встановивши відповідну плату.

3  
Закон України «Про 
оренду державного 

та комунального 
майна» від 03.10.2019 р. 

№ 157-IX.
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Перелік платних послуг, 
які можуть надаватися 

державними і кому-
нальними закладами 

культури, що не є орен-
дою, затверджений 

постановою КМУ 
від 02.12.2020 р. № 1183.
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Порядок передачі 
в оренду державного 

та комунального 
майна, затверджений 

постановою КМУ 
від 03.06.2020 р. № 483.




